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Bevezetés 
A 9 településsel alakult Bükki Akciócsoport 2005-2007 között, a hegységi települések közötti alternatív 

közlekedés, és a megújuló energiaforrást (RES) hasznosító első berendezések telepítésével érte el 

kezdeti sikereit. Az eredmények láttán 2007-ben 35 település csatlakozott a közösséghez. A 2007-2008 

években végzett helyzet feltáráskor megállapítottuk, hogy sem fejlett iparunk, sem mezőgazdaságunk, 

sem szolgáltató iparunk nincs. Lakosságunk 20,5%-a nem végezte el a 8 általános iskolát. Ami 

rendelkezésünkre áll, az a természet erőforrásai: a Nap, a szél, a víz, a föld-, a levegőhő, és a biomassza. 

Ez alapján akkor úgy döntöttünk, hogy a LEADER forrás jelentős részéből a közintézményeinkre 3-10 

kWp teljesítményű napelemeket telepítünk, így létesült 69 közösségi energiaudvar településeinken. A 

decentralizált villamosenergia termelés (DG) összefogására, a MAVIR szakmai felügyelete alatt, 

kidolgoztuk a kis villamosenergia termelők mérlegköri klaszterének kereskedelmi és műszaki modelljét 

(MIKROVIRKA). A DG, RES bázisú energetikai integrációnk egyik alapja a hulladék lágyszárú 

biomassza begyűjtésén, silózásán alapuló biogáz termelés és villamos energia előállítás. A 

villanyautózás meghonosításával 23 elektromos töltőállomást létesítettünk 2012-ben. Munkánkat a 

Debreceni Egyetem MÉK Kihelyezett Megújuló Energia Forrás tanszékkel, az MTA Energiatudományi 

Kutatóközpontja kihelyezett laborral ismerte el. A Svédországi Upsalai Egyetem tudományos kiadványt 

jelentetett meg a programunkról. Svédországban, Hollandiában és Romániában 2012-ben a „SHINING 

PRACTICE” címet nyertük el. 

A 2014-2020 Helyi Fejlesztési Stratégiánk fő célkitűzéseit változtatnunk kellett, mert az addigi irányt, 

a megújuló energia hasznosítást, a támogatási rendszer több programja is kedvezőbb feltételekkel 

támogatott. Igy a megalapozó helyzetfelmérés alapján, közösségünk úgy döntött, hogy létrehoz egy 

innovatív, integrált hálózatot, amelynek célja a településeinken élő, valamely területen kiemelkedő 

tudással, képességgel, hagyományokkal rendelkező személyek, családok, közösségek, települések 

tudásának, képességének, hagyományának feltárása, bemutatása, továbbadása. Ennek keretében a közel 

100 eseményen (bemutató, rendezvény, képzés) valósult meg közel 5000 fő résztvevővel. Ugyancsak 

jelentős eredményeket értünk el a mikrovállalkozások kis összeggel történő támogatásával, a turisztikai 

fejlesztések és a helyi fejlesztések támogatásával, melyek 26,75 új munkahely létrehozását, 77,26 

megtartását, valamint falusi szálláshely kategóriában 189 új férőhely létesítését eredményezték. 

Jelen időszakban közösségünk célja, hogy a már megvalósult, illetve a megvalósulás alatt lévő 

napelemes termelőket összekapcsolt hálózatba szervezze, így hozva létre termelői-tárolói és egyben 

fogyasztói közösséget, mely életképes és lokálisan is hatékony megoldást kínál a megújuló források és 

az energetikai önellátás további bővítésére. Ennek a megvalósítására 2021-ben kidolgoztunk, az EU-CF 

program keretében támogatott tanulmányt, mely program beruházási részének megvalósításához az 

ELENA programból igénylünk támogatást. 

LEADER program keretében célunk a mikrovállalkozások létrehozásának, fenntartásának, erősítésének 

támogatása, valamint a helyi önkormányzatokkal, civil szervezetekkel együttműködve a fiatalok 

helyben tartásának, letelepedésének előmozdítása, az elvándorlás megakadályozása, a lakónépesség 

megtartása, továbbá a hagyományaink ápolása, megőrzése. 

1. A HFS és a KAP ST kapcsolata 
 

A KONKRÉT KAP-CÉLKITŰZÉS kódja és leírása 

SO8 - A foglalkoztatásnak, a növekedésnek, a nemek közötti egyenlőségnek – és többek között a nők 

mezőgazdasági tevékenységekben való részvételének –, a társadalmi befogadásnak és a helyi 

fejlesztésnek az előmozdítása a vidéki térségekben, a körforgásos biogazdaságot és a fenntartható 

erdészetet is beleértve. 

Az EREDMÉNYMUTATÓ kódja és leírása 

R.38 A helyi fejlesztési stratégiák által érintett vidéki népesség aránya. 
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Beavatkozási logika 

A KAP ST „RD57_R15_LDR_77 - LEADER stratégiák elkészítése és végrehajtása” megnevezésű 

beavatkozása tartalmazza a LEADER támogatáshoz kapcsolódó kereteket.  

Ez a beavatkozás a vidéki térségek és közösségek területileg kiegyensúlyozott fejlesztésében jelentős 

szerepet vállaló, az ország térségeiben már működő vagy megalakuló HACS-ok számára biztosít 

támogatást. Az intézkedés keretében a HACS-ok a KAP ST céljaihoz illeszkedő, a helyi fejlesztési 

igényeknek megfelelő HFS-t dolgoznak ki. Az IH által jóváhagyott HFS-ben a HACS-ok olyan 

fejlesztési célokat határoznak meg, amelyeket a térségi szereplők valósítanak meg. 

A HFS-t annak tartalma és minősége, valamint a megvalósításhoz szükséges kapacitás alkalmassága 

alapján az IH hagyja jóvá. A HFS-ek tartalmának kialakítása a HACS-ok kizárólagos feladata és 

felelőssége, amelyhez a beavatkozás biztosítja a szükséges pénzügyi keretet. Amennyiben egy HFS a 

kiválasztási kritériumok alapján nem fogadható el az IH által, az visszaküldésre kerül javítás céljából az 

érintett HACS részére.  

A HACS működtetéshez kapcsolódó tevékenységek mellett, a HACS legfontosabb feladata a helyi 

közösség motiválása, aktivizálása és segítése úgy, hogy az új lehetőségek, ötletek felszínre kerüljenek 

és megvalósuljanak a HFS céljainak megfelelően, továbbá a HFS közösség általi kidolgozása és 

megvalósítása, valamint a hálózatépítés más HACS-okkal belföldön és a határon túl. Ennek keretében a 

HACS-ok támogathatják a projektötletek pályázattá történő kidolgozását is, amennyiben a projekt 

megvalósítása a HFS céljaihoz illeszkedik. 

Közösségünk motiválását, aktivizálását folyamatos kapcsolattartással valósítjuk meg. Egyrészt a 

megelőző tervezési időszakok pozitív tapasztalatainak, jó gyakorlatainak népszerűsítésével, másrészt az 

aktuális programozási időszak lehetőségeinek minél szélesebb körű ismertetésével, összekötve a térségi 

szereplők projektötleteinek generálásával, a meglévő ötletek projekté való kidolgozásának 

motiválásával, irányításával a HFS céljainak megvalósítása érdekében. Közösségünk tagjait bevontuk 

és jelen időszakban is bevonjuk a más HACS-okkal történő hálózatépítésbe, közösen megvalósítva 

térségeken átnyúló projekteket. 

A LEADER program hét alappillérének megvalósítása 

1) Területalapú megközelítés: a LEADER HACS által lefedett terület egy homogén, összefüggő 

vidéki egység, ami nem minden esetben felel meg a közigazgatási határoknak. A működési terület 

településeit és lakóit a közös identitás, hagyományok, szokások, történelem vagy akár földrajzi 

helyzetük köti össze. A Bükk-Térségi LEADER Egyesület tervezési területének települései három, 

egymástól eltérő természeti adottságokkal rendelkező tájegységhez tartoznak, de földrajzi 

helyzetük legfontosabb jellemzőjük, hogy Miskolcot ölelik körbe, lakóinak történelme, 

hagyományai, identitástudata közös. 

2) Alulról építkező megközelítés: egyes fejlesztések, programok megvalósulása eredményesebb és 

hatékonyabb, ha a helyi viszonyokat, erőforrásokat ismerő helyi lakosok, szervezetek fogalmazzák 

meg az elérni kívánt célokat, fejlesztési igényeket. A HFS megfogalmazása során a LEADER 

HACS-ok ösztönzik a helyieket, hogy vegyenek részt a közös munkában, gondolkodjanak közösen 

térségük jövőjének fejlesztésében. Az alappillér megvalósításának érdekében 13 alkalommal 

tartottunk tervezői fórumot, melyeken a helyi szereplők ismertették a helyi viszonyokat, 

erőforrásokat, meghatározták a számukra elérni kívánt célokat és a fejlesztési igényeket, 

szükségleteket. Ugyancsak ezt szolgálta az azok számára rendszeresített kérdőív, akik a személyes 

konzultáción nem tudtak részt venni, melyekből 113 db-ot küldtek meg kitöltve az érintettek. 

3) Innovativitás: a sajátos, alulról jövő szükségletek feltárásának kiemelt szerepe van az újítások 

tekintetében. A LEADER program innovatív jellege a helyi erőforrásokra támaszkodik, 

valamennyi területen jelennek meg egyedi, új ötletek helyi szinten. Közösségünk egyik jellemzője 

az innovativitás. A 2010-es évektől meghonosítottuk a villanyautózást, elterjesztettük a megújuló 

energiák hasznosítását. A decentralizált villamosenergia termelés összefogására kidolgoztuk a kis 



6 

 

villamosenergia termelők mérlegköri klaszterének kereskedelmi és műszaki modelljét. Jelenlegi 

időszakban egy térségi energiaközösség létrehozásán dolgozunk. 

4) Integrált megközelítés: a LEADER program egyik legfontosabb alapja nem egy ágazat fejlesztési 

programja, hanem a vidéki térségek fejlesztésére irányuló tevékenységek és ágazatok közötti 

kapcsolat. Általánosságban elmondható, minden intézkedés megvalósítása multiszektorálisan 

valósul meg, mert a kedvezményezettek motiválva vannak annak érdekében, hogy a helyi 

szolgáltatók, kereskedők, építési vállalkozások bevonásával valósítsák meg projektjeiket. Ezzel azt 

érjük el, hogy nem csak a fejlesztések által a kedvezményezettek fejlődnek, hanem azt is, hogy a 

projektek megvalósításába bevont helyi vállalkozások is fejlődnek, a megbízások révén. 

5) Sajátos irányítási és finanszírozási módszerek: a LEADER programban a decentralizáltság többek 

között a döntéshozatalban és a rendelkezésre álló források felhasználásában mutatkozik meg. Ez a 

sajátosság a helyi igényekre reflektál. Az elv alapja, hogy a térség problémáit a helyi szereplők 

ismerik leginkább, így ők a legkompetensebbek a fejlesztések kidolgozásában és megvalósításában. 

Mind a döntéshozatalban, mind a rendelkezésre álló forrás felhasználásában alkalmazzuk a 

decentralizáltság elvét. A döntéshozó testületünkben és a közgyűlésünkben a szférák aránya 

megfelelő, így azonos súllyal képviselik szférájuk érdekeit a döntésekben, határozatok 

meghozatalában. 

6) Hálózatépítés, együttműködés: a LEADER HACS-ok és egyéb szervezetek közötti hálózatok 

meglétének alapja a helyi tapasztalatok, jó gyakorlatok és eredmények terjesztése, cseréje, a tudás, 

akár a munkamódszerek továbbadása. Az előző időszakokban három fő területen valósítottunk meg 

együttműködési projekteket (megújuló energiaforrások hasznosítása, természet, környezet és 

egészségvédelem, turisztikai együttműködések), valamint egy-egy digitális fejlesztésre és helyi 

termékek feldolgozásának tudásátadására irányult. Jelen időszakban egy térségi energiaközösség 

létrehozása és a helyi összefogásra épülő, a természeti, környezeti, társadalmi értékeket, 

adottságokat, hagyományokat és egyedi termékeket bemutató komplex, fenntartható turisztikai, 

vendéglátóipari program kidolgozása és megvalósítása a célunk. 

7) Helyi partnerség(ek), HACS-ok helyi szintű szerepvállalása: a háromoldalú partnerségek központi 

szerepet töltenek be a LEADER programban. A HACS-ok által koordinált stratégiák 

megfogalmazása és megvalósítása a különböző szervezetek és ágazatok képviselői 

együttműködésében valósul meg, kiemelve a kölcsönös érdekeken alapuló partnerségek 

kialakítását, mélyítését. A 2014-2023 programozási időszakban megvalósított innovatív, integrált 

tudásátadási hálózatot különböző szervezetek és ágazatok képviselőivel valósítottuk meg. Jelen 

időszakban az energiaközösséget kívánjuk ezen elv alapján megvalósítani, önkormányzatok, 

magánszemélyek, civil szervezetek, helyi vállalkozások bevonásával, melyek a tervezési 

területünkön fellelhető ágazatában tevékenykednek. 

Irányadó jogszabályok: 

- AZ EURÓPAI PARLAMENT ÉS A TANÁCS (EU) 2021/1060 RENDELETE az Európai 

Regionális Fejlesztési Alapra, az Európai Szociális Alap Pluszra, a Kohéziós Alapra, az 

Igazságos Átmenet Alapra és az Európai Tengerügyi, Halászati és Akvakultúra-alapra 

vonatkozó közös rendelkezések, valamint az előbbiekre és a Menekültügyi, Migrációs és 

Integrációs Alapra, a Belső Biztonsági Alapra és a határigazgatás és a vízumpolitika pénzügyi 

támogatására szolgáló eszközre vonatkozó pénzügyi szabályok megállapításáról. 

- AZ EURÓPAI PARLAMENT ÉS A TANÁCS (EU) 2021/2115 RENDELETE a közös 

agrárpolitika keretében a tagállamok által elkészítendő stratégiai tervhez (KAP stratégiai terv) 

nyújtott, az Európai Mezőgazdasági Garanciaalap (EMGA) és az Európai Mezőgazdasági 

Vidékfejlesztési Alap (EMVA) által finanszírozott támogatásra vonatkozó szabályok 

megállapításáról, valamint az 1305/2013/EU és az 1307/2013/EU rendelet hatályon kívül 

helyezéséről. 
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2. A HFS előkészítése, tervezésének szervezése 

A Bükk-Térségi LEADER Egyesület Helyi Fejlesztési Stratégiájának előkészítése, tervezése során 

figyelembe vettük az előző programozási időszakok alatti közösségfejlesztési tapasztalatokat, annak 

kipróbált eszközrendszerét tovább bővítettük a széleskörű bevonás érdekében. A tervezési folyamatot 

megelőzően megtörtént az érintettek azonosítása, elemzése, a bevonás módjának és a mozgósítás 

formájának meghatározása, valamint az elvégzendő feladatok, felelősségek tervezése. 
 

A közösség bevonása: 

Különböző módokat alkalmaztunk a közösség bevonására, mozgósítására. A legfontosabb érintettek a 

tagjaink, így velük a legközvetlenebbül elektronikus levél és telefonon keresztül tartottuk a kapcsolatot. 

Azon vállalkozásokat, civil szervezeteket, egyházszervezeteket és magánszemélyeket, akik nem 

tartoznak a tagjaink sorába, a HFS tervezés megkezdéséről és az azt követő eseményekről 

hirdetményekben tájékoztattuk, melyeket a honlapunkon, és a közösségi oldalunkon jelentettünk meg. 

A közösségünk fiataljainak elérésére a legalkalmasabbat, a közösségi médiát használtuk. Tagjainkon 

keresztül is felhasználjuk a közösségi médiát híreink, eseményeink terjesztésére (saját profiljukon 

megjelentették eseményeinket). Településenként az önkormányzatok honlapján, települési médiák 

(helyi újságok, hírlevelek, egyéb helyi médiák) segítségével mozgósítottuk és vontuk be a közösség 

azon tagjait, akik nehezen elérhetők, mert nem használnak közösségi médiát, nincs internetük. A 

hátrányos helyzetű csoportok bevonása érdekében a HFS tervező fórumra meghívtuk azon hátrányos 

helyzetű közösségek képviselőit, akik nem tartoznak a tagjaink sorába, valamint értesítettük a tervezési 

terület fiataljainak és időseinek képviselőit is. Ezek a Szomolyai Magyar Roma Egyesület, a Fiatalok a 

Fiatalokért Egyesület, az Ábrányi Ifjúságért Közalapítvány, a "Parasznyai Ifjúságért" Egyesület, "Az 

egészséges Életmódért, az Ifjúságért, Répáshutáért" Közalapítvány, a Fiatalokért Kulturális és 

Szabadidő Egyesület és HEGYIKRISTÁLY az Idősekért és Fiatalokért Alapítvány, az "Életet az 

Éveknek" Bőcsi Nyugdíjas Egyesület, az Idősekért Bőcs Alapítvány képviselői, akiken keresztül sok 

hátrányos helyzetű és nehezen elérhető személyt tudtunk megszólítani. Tárgyaltunk azon településeink 

vezetőivel, amely településeken él a tervezési terület legnagyobb számú roma közössége.  

A HFS tervezéssel kapcsolatos valamennyi esemény, fórum, Tervezést Koordináló Csoport (TKCS) 

ülés, munkacsoportok ülése nyilvános, azon bárki részt vehetett és csatlakozhatott a tervezéséhez. 
 

HFS tervező események, helyzet-, igény-, szükséglet felmérését szolgáló adatlapok: 

A munkaszervezet szervezésében HFS tervező fórumok kerültek megrendezésre, melyek célja az volt, 

hogy a nehezen elérhető-, a hátrányos helyzetű-, a nehezen mobilizálható közösségekhez is elérjünk, 

bevonhatók legyenek a tervezésbe. A fórumokon az előadó bemutatta az EU és a hazai támogatási 

lehetőségeket, kiemelten a Közös Agrárpolitika Stratégiai Tervét, bemutatta és indokolta a 2005 óta 

folyamatosan fejlődő HVS/HFS jelenlegi tartalmát. Miután a jelenlévők feltárták a jelenlegi helyzetet, 

megoldandó problémát, fejlesztési céljaikat az előadó rámutatott a fejlesztési célok helyére a támogatási 

rendszerekben. Az előadók a fórumok végén összefoglalták a javaslatként érkezett új elemeket, amelyek 

tovább fejlesztették a HFS-t. A megjelentek jelezték egyetértésüket és jóváhagyták a HFS fejlődési 

állomását, biztosítva ezzel a visszacsatolást Az előadók emlékeztetőket készítettek és TKCS üléseken 

beszámoltak a fórumokon elhangzott véleményekről, javaslatokról, amelyek összességének 

eredményeképpen munkacsoportok dolgozták ki az egyes megvalósítandó célokat, intézkedéseket.  
 

Azok megkérdezésére, akik a fórumokon, egyeztetéseken nem tudtak megjelenni, kérdőívet dolgoztunk 

ki, melyben rákérdeztünk a kitöltő személy településének jelenlegi társadalmi, gazdasági, szociológiai 

helyzetére, a fejlesztési irányokra, a kitöltő projektjavaslatára. A kérdőíveket, tagjainknak megküldtük, 

fórumokon terjesztettük és feltöltöttük honlapunkra, annak érdekében, hogy minél szélesebb körű 

legyen a tervezés. A kérdőívek összegzése felhasználásra került a SWOT elemzéshez. Az elektronikus 

levélben, telefonon és személyes megkeresés által beérkezett javaslatok is folyamatosan beépítésre 

kerültek a HFS-be. (A kérdőívek adatait a 2. számú melléklet tartalmazza.) 
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Helyszín Dátum Témák 

Részt-

vevők 

száma(fő) 

F
ó

ru
m

o
k
 

Bükkábrány 

 

 

 

2022.11.30. 

 

 

 

A HFS tervezés módszertanának ismertetése. A 

jelenlévők településeinek, szűkebb környezetének 

társadalmi, gazdasági viszonyainak felmérése. A 

fejlesztési célok, igények, projektötletek összegyűjtése. 

12 

 

 

 

Sajókeresztúr 

 

 

 

 

 

2022.12.07. 

 

 

 

 

 

A HFS tervezés módszertanának ismertetése. A 

beérkezett kérdőívek és az előző fórum eredményeinek 

bemutatása. A jelenlévők településeinek, szűkebb 

környezetének társadalmi, gazdasági viszonyainak 

felmérése. A fejlesztési célok, igények, projektötletek 

összegyűjtése. 

14 

 

 

 

 

 

Hernádnémeti 

 

 

 

 

 

2022.12.12. 

 

 

 

 

 

A HFS tervezés módszertanának ismertetése. A 

beérkezett kérdőívek, az előző fórumok eredményeinek 

bemutatása. A jelenlévők településeinek, szűkebb 

környezetének társadalmi, gazdasági viszonyainak 

felmérése. A fejlesztési célok, igények, projektötletek 

összegyűjtése. 

15 

 

 

 

 

 

Emőd 

 

 

 

 

 

 

2023.01.19. 

 

 

 

 

 

 

A HFS tervezés módszertanának ismertetése. A 

beérkezett kérdőívek, az előző fórum eredményeinek 

bemutatása. A jelenlévő önkormányzatot képviselők 

településeinek, szűkebb környezetének társadalmi, 

gazdasági viszonyainak felmérése. Az önkormányzatok 

fejlesztési céljainak, igényeinek, projektötleteinek 

összegyűjtése. 

18 

 

 

 

 

 

 

Tard 

 

 

 

 

 

2023.01.24. 

 

 

 

 

 

A HFS tervezés módszertanának ismertetése. A 

beérkezett kérdőívek, az előző fórum eredményeinek 

bemutatása. A jelenlévők településeinek, szűkebb 

környezetének társadalmi, gazdasági viszonyainak 

felmérése. A fejlesztési célok, igények, projektötletek 

összegyűjtése. 

18 

 

 

 

 

 

Parasznya 

 

 

 

 

 

2023.01.26. 

 

 

 

 

 

A HFS tervezés módszertanának ismertetése. A 

beérkezett kérdőívek, az előző fórum eredményeinek 

bemutatása. A jelenlévők településeinek, szűkebb 

környezetének társadalmi, gazdasági viszonyainak 

felmérése. A fejlesztési célok, igények, projektötletek 

összegyűjtése. 

34 

 

 

 

 

 

Szomolya 

 

 

 

 

 

2023.02.02. 

 

 

 

 

 

A HFS tervezés módszertanának ismertetése. A 

beérkezett kérdőívek, az előző fórum eredményeinek 

bemutatása. A jelenlévők településeinek, szűkebb 

környezetének társadalmi, gazdasági viszonyainak 

felmérése. A fejlesztési célok, igények, projektötletek 

összegyűjtése. 

15 

 

 

 

 

 

Nyékládháza  

 

 

 

 

 

2023.02.07. 

 

 

 

 

 

A HFS tervezés módszertanának ismertetése. A 

beérkezett kérdőívek, az előző fórum eredményeinek 

bemutatása. A jelenlévők településeinek, szűkebb 

környezetének társadalmi, gazdasági viszonyainak 

felmérése. A fejlesztési célok, igények, projektötletek 

összegyűjtése. 

9 

 

 

 

 

 

Bükkszentkereszt 

 

 

 

 

 

2023.02.09. 

 

 

 

 

 

A HFS tervezés módszertanának ismertetése. A 

beérkezett kérdőívek, az előző fórum eredményeinek 

bemutatása. A jelenlévők településeinek, szűkebb 

környezetének társadalmi, gazdasági viszonyainak 

felmérése. A fejlesztési célok, igények, projektötletek 

összegyűjtése. 

13 

 

 

 

 

 

Dédestapolcsány 

 

 

 

2023.02.14. 

 

 

 

A HFS tervezés módszertanának ismertetése. A 

beérkezett kérdőívek, az előző fórum eredményeinek 

bemutatása. A jelenlévők településeinek, szűkebb 

környezetének társadalmi, gazdasági viszonyainak 

9 
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    felmérése. A fejlesztési célok, igények, projektötletek 

összegyűjtése. 

 

 

Bogács 

 

 

 

 

 

2023.02.16. 

 

 

 

 

 

A HFS tervezés módszertanának ismertetése. A 

beérkezett kérdőívek, az előző fórum eredményeinek 

bemutatása. A jelenlévők településeinek, szűkebb 

környezetének társadalmi, gazdasági viszonyainak 

felmérése. A fejlesztési célok, igények, projektötletek 

összegyűjtése. 

8 

 

 

 

 

 

Alsózsolca 

 

 

 

 

 

2023.02.20. 

 

 

 

 

 

A HFS tervezés módszertanának ismertetése. A 

beérkezett kérdőívek, az előző fórum eredményeinek 

bemutatása. A jelenlévők településeinek, szűkebb 

környezetének társadalmi, gazdasági viszonyainak 

felmérése. A fejlesztési célok, igények, projektötletek 

összegyűjtése. 

8 

 

 

 

 

 

Harsány 

 

 

 

 

 

2023.02.23. 

 

 

 

 

 

A HFS tervezés módszertanának ismertetése. A 

beérkezett kérdőívek, az előző fórum eredményeinek 

bemutatása. A jelenlévők településeinek, szűkebb 

környezetének társadalmi, gazdasági viszonyainak 

felmérése. A fejlesztési célok, igények, projektötletek 

összegyűjtése. 

19 
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Bükkaranyos 

  

2022.11.18. 

 

 

A HFS tervezés módszertanának kialakítása, a feladatok 

ütemezése, a helyi szereplők tervezésbe bevonás 

eszközeinek meghatározása. 

11 

 

 

Parasznya  

2023.01.26. 

 

A fórumok, kérdőívek, egyéb formában beérkezett 

adatok elemzése. 

10 

 

Bükkaranyos  

2023.03.10. 

 

A fórumok, kérdőívek, egyéb formában beérkezett 

adatok elemzése 

11 

 

Bükkaranyos 

 

 

  

2023.05.12. 

 

 

 

 

A fórumok, kérdőívek, egyéb formában beérkezett 

adatok összegzésének elemzése. 

A közgyűlés számára javaslattétel megfogalmazása a 

fejlesztési célokra, a tervezett intézkedésekre, a 

fejlesztési forrás intézkedésekre allokálásának arányára. 

10 

 

 

 

 

Bükkaranyos 

 

  

2023.09.15. 

 

 

 

A közgyűlés számára javaslattétel megfogalmazása a 

fejlesztési forrás intézkedésekre allokálására, az 

intézkedéseken belüli projektméretekre, 

meghirdetésüknek időpontjára. 

5 

 

 

 
 

Tervezést Koordináló Csoport: 

2022. 11. 18.-ére összehívott elnökségi ülés, melyen elsőként került ismertetésre a HFS tervezésének 

feladata, annak ütemezése, az a döntés született, hogy az elnökség végzi a tervezés koordinálását, 

kiegészülve a munkaszervezet vezetővel. A TKCS összesen öt alkalommal ülésezett, amikor áttekintette 

az addigi tervezési eredményeket és javaslatokat tett a továbbiakra vonatkozóan. Az utolsó ülésen 

javaslatot fogalmazott meg a közgyűlés számára a fő célkitűzésekre, az intézkedésekre, a forrás 

allokálására, a projektméretekre, az indikátorokra, az intézkedések megvalósításának 

időintervallumaira. 
 

Munkacsoportok: 

A HFS azon céljainak, intézkedéseinek szakmailag megalapozott megfogalmazására, melyek speciális 

szaktudást igényelnek, két szakértői munkacsoportot hoztunk létre. A szakértői csoportok tagjaival 

telefonon keresztül tartottuk a kapcsolatot, kértük szakmai állásfoglalásukat, véleményüket. 

− Az energiahatékonyság, megújuló energiaforrások hasznosításával foglalkozó munkacsoport 3 

tagú, tagjai a téma szakértői, akik hosszú ideje foglalkoznak a megújuló energiaforrások 

hasznosításával, annak új, innovatív fejlesztéseivel. A munkacsoport létrehozása nélkülözhetetlen, 

hiszen ezen a területen jelentős átrendeződések voltak és vannak folyamatban jelenleg is, mind 

szabályozásban, mind gazdaságosságát, hatékonyságát illetően. A munkacsoport feladata a 

témacsoport megfelelő megjelenítése mind a HFS, mind az intézkedések, mind a felhívások 

tekintetében. A munkacsoportban Kiss Péter az Ökogázprojekt Kft ügyvezetője (Közgazdász, a 
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Budapesti Műszaki Egyetem óraadó oktatója, a Protheus-Holding Zrt vezérigazgatójaként részt vett 

a Paks Város Önkormányzatának 12 milliárd összértékben tervezett energetikai és elektromos 

tömegközlekedési projektjének kidolgozásában és megvalósításában, jelenleg Miskolc Város 

közlekedésszervezési osztályának vezetője.), Kiss József a Holocén Természetvédelmi Egyesület 

elnöke (Településfejlesztési menedzser, a Miskolci Egyetem óraadó oktatója, a KEHOP monitoring 

bizottságának tagja, a Magyar Természetvédelmi Szövetség tisztségviselője.), Juhász Attila 

vállalkozó (Gépészmérnök, az Andrássy Gyula Gépipari Technikum tanára, igazgató helyettese, 

vállalkozásában biomassza tüzelésű rendszerek építésével, telepítésével ezek vezérlésének 

fejlesztésével foglalkozik.). 

− A hagyományőrzést a HFS-ben megfelelő módon megjelenítésével foglalkozó munkacsoport, 

szintén 3 tagú, tagjai: Kékedi László Vilmos Kisgyőr község polgármestere, a Népművészet 

Mestere, a Magyar Tudományos Akadémia Népművészeti Tagozatának elnöke; Hódi Attila a 

Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Huszár és Lovas Hagyományőrző Egyesület elnöke, aki 

vállalkozásában lovagoltatással, kocsiztatással is foglalkozik; Grúz Attila a kisgyőri faluház 

vezetője, tanító, népművelő, a Tarsoly Együttes, a Kökörcsin Tánccsoport, a Sarkantyú Huszár 

tánccsoportok vezetője. 

3. A HFS által lefedett terület és lakosság meghatározása 
A KAP ST-ben foglaltak szerint - folytatva a 2014-2020-as programozási időszak gyakorlatát - a 

LEADER beavatkozás területi hatálya lefedi az ország összes vidékinek minősülő települését. A HFS-

sel lefedni kívánt terület lakosságszáma minimum 10 ezer fő és maximum 150 ezer fő lehet, és egy 

település csak egy HACS-hoz tartozhat. 
 

a) A lefedni kívánt települések mérhető jellemzői, összefoglaló adatai: 

A HACS területe 925,67 km2, a teljes területtel jogosult települések száma 42. A támogatásra jogosult 

lakónépesség 2022. január 1-én 76 960 fő. 

 
A HACS illetékességi területét alkotó települések: Alacska, Alsózsolca, Arnót, Bogács, Borsodgeszt, 

Bőcs, Bükkábrány, Bükkaranyos, Bükkszentkereszt, Bükkzsérc, Cserépfalu, Cserépváralja, 

Dédestapolcsány, Emőd, Felsőzsolca, Harsány, Hernádkak, Hernádnémeti, Kács, Kisgyőr, Kistokaj, 

Kondó, Mályi, Mályinka, Muhi, Nyékládháza, Parasznya, Radostyán, Répáshuta, Sajóbábony, 

Sajókápolna, Sajókeresztúr, Sajólád, Sajólászlófalva, Sajópetri, Sály, Szirmabesenyő, Szomolya, Tard, 

Tardona, Tibolddaróc, Varbó. 
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A Miskolcot, valamint a Bükk hegységet körül ölelő térség természeti- és gazdaságföldrajza változatos. 

A nyugati rész növény- és állatfajokban gazdag flóráját és faunáját a Bükki Nemzeti Park őrzi. A térség 

keleti részének természeti gazdagsága a folyókban, tavakban, termálvizeinkben és jó minőségű 

öntéstalajokban jelentkezik. A térség keleti részén ipari, építőipari és mezőgazdasági vállalkozások, a 

nyugati részén elsősorban a turizmussal, borászattal foglalkozó vállalkozások találhatók. A dél-bükki 

lankákon kiváló minőségű szőlő és gyümölcs terem, a borospincék százai turistalátványosságok.  

A HACS erőssége, hogy területén fontos európai közlekedési útvonalak találkoznak, természeti 

erőforrásai, földalatti vagyona, termálvíz készlete, építőanyag lelőhelyei gazdagok, változatos tájai 

vonzzák a turistákat, a megújuló energiaforrások használata területén hazai viszonylatban élen jár, 

dombsági mezőgazdasági adottságai ökológiai gazdálkodásra alkalmasak, alföldi mezőgazdasági 

üzemei életképesek. Mindezek előnyösen kombinálódnak a közösség elhivatottságával, tenni 

akarásával. Az utóbbi években megfigyelhető kedvező tendencia, mind a fővárosból, mind a 

nagyvárosból kiköltöző fiatal családok letelepedése településeinken. 

A HACS gyengesége elsősorban a munkaerőhiányban, a fiatalok elvándorlásában, az elöregedésben, a 

szakképzetlenek nagy arányában, az elszegényedő közösségekben, a halálozási arány növekedésében, a 

súlyos betegségek korai megjelenésében, a kommunális szennyezés rendkívüli nagyságában, az 

elhagyott ipartelepek nagy számában, a vagyon elleni bűncselekmények elszaporodásában, a 

közösségek szétesésében mutatkozik meg. Az átlagjövedelmek országos viszonylatban a 

legalacsonyabbak közé tartoznak, az igénybe vehető szolgáltatások elégtelenek és alacsony 

színvonalúak. A körülmények miatt a szakemberek az ország más területén vagy külföldön 

kamatoztatják tudásukat. 

A térség homogenitását, összetartozását öt város, (Miskolc, Mezőkövesd, Kazincbarcika, 

Sajószentpéter, Sajóbábony), mint ipari központok agglomerációja jelenti. Az elmúlt hatvan évben 

településeink lakosai ide jártak dolgozni, ennek hatására a települések saját ipara, mezőgazdasága, 

kulturális élete, hagyományainak őrzése nem fejlődött, mivel a falvak napközben kiüresedtek. Az ipari 

munkahelyek megszűnésével felnőtt lakosainknak a településeiken kell munkát, megélhetési lehetőséget 

találni. 

b) Korábbi együttműködések, megvalósult közös projektek, összefogások: 

A 2009-2014 tervezési időszakban kilenc térségek közötti együttműködési projektet valósítottunk meg. 

Ezek közül legnagyobb számban a projekt célja a megújuló energiaforrások hasznosításának 

elterjesztése, népszerűsítése volt (4 projekt). Két projekt természet, környezet és egészségvédelem 

témájú, egy turisztikai jellegű, egy digitális fejlesztést tartalmazott, egy pedig a helyi termékek 

feldolgozását célozta meg.  

A 2014-2023 tervezési időszakban egy, a Bükki kőkultúra népszerűsítése című projektet valósítottunk 

meg. A projektet 2020-ban, a Bükk-Térségi LEADER Egyesület, Felsőtárkány Község Önkormányzata 

és Tard Turizmusáért Egyesület együttműködésével valósítottuk meg. A projekt keretében elkészült egy 

ismeretterjesztő film, mely 35 percben mutatja be 10 település tufakő látványosságait, az itt élő emberek 

múltját és jelenét, a kapcsolódó kulturtájjal. A legfejletteb technológiával előállított filmben 

megszólalnak a helyi lakosok, a tufakő építményeket jelenleg is hasznosító szervezetek, vállalkozók és 

az értékőrzésért felelős Bükki Nemzeti Park munkatársa. A film látványvilága egyedileg alkotott 

zeneszámokkal egészül ki. A film megtekinthető a www.bukktersegikokultura.hu honlapon, mely 

honlapot önerőből valósítottuk meg. A honlap a film látványvilágát viszi tovább. Elkészültek az egyedi 

kőtáblák Tard Turizmusáért Egyesület projektrészeként, melyek a látványosságokat jelölik. Bükki 

kőkultúrát népszerűsítő kiadvány, 5 000 példányban 16 oldalon A5 méretben valósult meg a Bükk-

Térségi LEADER Egyesület és Felsőtárkány Község Önkormányzatának projektrészeiként. A 

kiadványok megtalálhatóak lapozható formában a honlapon is. A kiadványok terjesztését Felsőtárkány 

Község Önkormányzata a település turisztikai szolgáltatóin keresztül, míg a Bükk-Térségi LEADER 

Egyesület a LEADER TUDOMKA PROGRAM rendezvényein és a HACS tervezési területéhez tartozó 

önkormányzatain keresztül végezte el.  

A projekttel hozzájárultunk a felhívásban megfogalmazott célkitűzés megvalósulásához, közös 

szerveződések kialakításával, az innováció, a helyi kapacitás és a lokális fejlesztési folyamatok erősítése 

által úgy, hogy a helyi látványosságokat népszerűsíti, amely a térség turisztikai vonzerejét, így az itt 

http://www.bukktersegikokultura.hu/
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élők bevételeit növeli. Az projekt hozzájárul a Bükk-Térségi LEADER Egyesület Helyi Fejlesztési 

stratégiákban meghatározott 4. számú specifikus célkitűzésének (A helyi természeti és társadalmi 

adottságok hatékony és fenntartható hasznosítása.) teljesítéséhez is. 
 

Projekt rövid összefoglalója Részt vevő tagok 

Megítélt 

támogatási 

összeg (Ft) 

Megvalósítás 

állapota 

A projekt célja volt az egyedülálló Bükki kőkultúra 

népszerűsítése, a Bükkaljai települések tufakő 

látványosságainak bemutatása. Ennek keretében a 

legmodernebb technikával elkészített 35 perces 

ismeretterjesztő film készült, a film arculatával 

azonos honlap, 10 ezer db kiadvány és a 

helyszíneket megjelölő egyedi megmunkálású 

kőtáblák valósultak meg. 

Bükk-Térségi LEADER 

Egyesület 

 

Felsőtárkány Község 

Önkormányzata 

 

Tard Turizmusáért 

Egyesület 

18 982 895 

 
 
 
  

Minden eleme 

megvalósult. 

 

 

  
 

Részt veszünk a Reflex Környezetvédő Egyesület, valamint a Holocén Természetvédelmi Egyesület 

közreműködésével jelenleg is zajló nemzetközi RENOVERTY projektben, melynek célja az 

energiaszegénység feltérképezése a vidéki térségekben, és ez alapján energiahatékonysági tervek 

kidolgozása az Európai Unió több vidéki területén. A projektbe bevont egyik terület a Bükk-Térségi 

LEADER Egyesület tervezési területe. A projekt keretében felmérjük a vidéki energiaszegénység 

mögött álló tényezőket, és megismerjük azt, hogy milyen lehetőségek támogathatják, illetve milyen 

tényezők gátolják a probléma enyhítését célzó energiahatékonysági törekvéseket. 
 

A BORA 94 Borsod-Abaúj-Zemplén Vármegyei Fejlesztési Ügynökség Nonprofit Kft-vel 

együttműködve részt veszünk a jelenleg is zajló és az Interreg Central Europe Programban 

finanszírozott JETforCE projektben, mely kilenc európai ország és 12 partner részvételével arra 

irányul, hogy a polgárok digitális megoldások segítségével bevonhatóak legyenek azokba a 

döntésekbe, amelyek az energiafüggőség csökkentésére irányulnak, ezzel növelve a lakossági 

szerepvállalást és elfogadást. Fontos küldetése a projektnek a szemléletformálás, az 

energiaátállással kapcsolatos pozitív jövőkép átadása vagy az érintettek személyes életét és 

munkáját befolyásoló intézkedésekről szóló minél szélesebb körű tájékoztatás is.  

 

c) Személyes kapcsolattartást, segítségnyújtást elérhetővé tevő központ: 

A HACS munkaszervezet irodája, az előző tervezési időszakokban és jelenleg is Bükkaranyos, Nagy-

ferenczi tanyán található. Közösségünk tagjai az elmúlt időszakban megszokták, hogy itt személyes 

konzultációra van lehetőségük mind a fejlesztési elképzeléseik, mind a támogatási kérelmeik, kifizetési 

igényléseik kapcsán. Az iroda naponta 8 - 16 óra között van nyitva. Jelenleg a munkaszervezet négy 

főállású munkavállalóval működik. A munkaszervezet vezető agrármérnök végzettségű, 15 éve 

dolgozik a LEADER mozgalomban, 9 éve vezeti a munkaszervezetet. Korábban fejlesztőmérnökként, 

majd vállalkozóként dolgozott, így tapasztalatával segíti a közösséget. A munkaszervezet másik tagja, 

12 év LEADER tapasztalattal rendelkező, közgazdász, mérlegképes könyvelő végzettségű kolléga. 

2021-ben két fiatal munkatárssal bővült a munkaszervezet azzal a céllal, hogy a támogatási kérelmek 

ügyintézését, a közösséggel való kapcsolattartást minél hatékonyabban végezhessük, illetve biztosítva 

legyen a másfél évtizednyi tapasztalat átadása. 

A legfontosabb kapcsolattartási formának a személyes konzultációt tartjuk, ezek a fórumok, 

közgyűlések, elnökségi ülések, és sok esetben veszünk részt tagjaink, pályázóink eseményein, 

rendezvényein. Ezeken túl elektronikus levelezés formájában, illetve a honlapunkon az aktuális 

hírek/hirdetmények megjelentetésével és a közösségi média segítségével ugyancsak az aktualitások 

közlésével. Sürgős esetben telefonon keressük meg az érintetteket.  



13 

 

4. Horizontális célok 

4.1 Esélyegyenlőség 

A HFS tervezésekor kiemelt szempont az esélytudatosság kifejezése, a helyi szintű kapacitásfejlesztés, 

a vidéki szereplők bevonása, aktivizálása közösségi akciók, szemléletformálás, amely magában foglalja 

az esélyegyenlőség, a társadalmi befogadás és a szegénység elleni küzdelem témájú érzékenyítést, 

kapacitásfejlesztést. 

A dokumentum nem közvetít szegregációt, valamint törekszik csökkenteni az egyes csoportokra 

vonatkozó meglévő előítéleteket. 

Kiemelt fontosságú a megkülönböztetés mentes kiválasztási rendszer: a HACS döntéshozó testületében 

(amely alatt a Helyi Bíráló Bizottság értendő) legalább egy nő és legalább egy fiatal személy (legfeljebb 

41. életévét még be nem töltött személy) szerepel. 

Az EU alapelveinek mentén egyaránt biztosítani kell mindenki számára a minőségi, fenntartható és 

megfizethető szolgáltatásokhoz való egyenlő és időben történő hozzáférést, különös tekintettel, a 

fogyatékossággal élőkre, a gyermekekre és a hátrányos helyzetű csoportokra. 

A stratégia tervezés folyamán, kiemelt figyelmet fordítottunk az egyenlő esélyek megteremtésére, a 

társadalmi igazságosság szabályainak betartására annak érdekében, hogy elkerüljük a hátrányos 

megkülönböztetés minden formáját. A tervezési fórumokon összegyűjtésre került az érintettek által tett 

javaslatok, melyek rendszerezve és kiértékelve beépítésre kerültek a stratégiába. 

Az intézkedések kialakítása során törekedtünk arra, hogy minden intézkedés keretein belül 

érvényesülnek az esélyegyenlőségi szempontok. Ezért valamennyi intézkedés jogosultjainak körében 

szerepelnek az esélyegyenlőségi célcsoportokat képviselő szervezetek. Továbbá, szintén valamennyi 

intézkedés kiválasztási kritériuma alapján, előnyben részesülnek a fiatalt, a nőt, a hátrányos helyzetű 

személyt foglalkoztató vagy ilyen vezetővel rendelkező támogatást igénylők. Ezzel ösztönözzük a 

foglalkoztathatóság javítását a hátrányos helyzetű csoportok tekintetében, valamint a nemek közötti 

eltérések, a társadalmi esélyegyenlőtlenség és a hátrányos helyzet csökkentését.  

Az intézkedéseink irányulnak a szegregáció megelőzésére, a nemi és a korosztálybeli dimenziók okozta 

megkülönböztetések feloldására, a marginalizált közösségek felzárkóztatásának ösztönzésére. 

A HACS döntéshozó testületében is alkalmazzuk az esélyegyenlőség elvét. A 2023.05.25-én választott 

Helyi Bíráló Bizottságban a fiatalok aránya megfelelő, mert 2 fő fiatal vesz részt a döntésekben. A nők 

részvétele is megfelelő - 1 fő nő -, de számuk kissé alul reprezentált.  

4.2 Fenntarthatóság és környezetvédelem 

A Bükk-Térségi LEADER Egyesület megalakulása óta alapelvei közé sorolja a fenntarthatóságot 

környezetvédelmet, valamint a megújuló energiaforrások hasznosításának meghonosítását, azok 

népszerűsítését. Az egyesület logója jól tükrözi ezt.  

A HFS azon tevékenységeket támogatja, amelyek tiszteletben tartják az EU éghajlat- és 

környezetvédelmi normáit, prioritásait, és előtérbe helyezik a fenntarthatósági alapelveket, és 

hozzájárulnak megvalósulásukhoz.  

A stratégiaalkotás módszertana szerint a településeken megtartott fórumok mindenütt lehetőséget 

teremtettek az érintettek által generált ötletek megvitatására, a fenntarthatósági elvek 

gondolkodásmódba történő beépítésére. A stratégiaalkotás során szakértők bevonásával is megerősítve 

került kialakításra azon intézkedések, mely kiemelten e terület tényleges környezeti értékeit kívánja 

fenntartható módon hasznosítani. Ezen intézkedések összhangban állnak a klímaváltozás, mint globális 

probléma, helyi szintű kezelésére is.  

Legfontosabb törekvésünk a tervezési területünkön működő önkormányzatok, vállalkozások, lakosok, 

civil- és egyházszervezetek részvételével egy térségi energiaközösség létrehozása, annak érdekében, 
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hogy az egyes tagok által napelemekkel termelt megújuló energia, közösségen belüli vezérlésének, 

tárolásának, elosztásának irányítását végezze a tiszta energia minél hatékonyabb felhasználása 

érdekében. Szintén elkötelezettek vagyunk a környezettudatos zöldség-, gyümölcstermesztés 

meghonosításában, mely a megváltozott környezeti feltételekre reagálva, klímabarát, az eddigieknél 

kisebb környezeti terheléssel járó, talajkímélő és emberkímélő eljárással teszi lehetővé az eredményes 

növénytermesztést a házikertekben. 

Az intézkedések szintjén szabályozottan, azok értékelési szempontrendszere szerint, előnyben 

részesülnek azok a projektek, amelyek a megújuló energia, klímabarát, víz visszatartási, 

környezetvédelmi megoldások valamelyikét tartalmazzák, illetve a 3. számú intézkedés a helyi értékek, 

természeti és kulturális örökség megőrzésére, védelmére irányul.  

A támogatni kívánt tevékenységek által érintett területeken a védett természeti és kulturális értékeket 

szükséges megőrizni, a fennálló vagy a beruházás során keletkezett környezeti kárt és az 

esélyegyenlőség szempontjából jogszabályba ütköző nem-megfelelőséget legkésőbb a projekt 

megvalósítása során meg kell szüntetni.  

Mindezeken túlmenően, nem támogatjuk azon tevékenységeket, melyek megvalósításának 

következménye a természet károsítása vagy a természet károsítását okozó, nem környezetbarát eszközök 

beszerzése, műveletek, események megvalósítása. 

5. A 2014-2020-as programozási időszakra és az átmeneti időszakra (2021-

2022) vonatkozó HFS megvalósulásának összegző értékelése, 

következtetések 
A 2014-2020-as programozási időszakban és az 2021-2022-es átmeneti időszakban összesen 10 helyi 

felhívásunk jelent meg. Az időszakban rendelkezésünkre álló fejlesztési forrás 885 millió Ft volt, de 

982,4 millió Ft-ot (109,7 %) tudtunk lekötni. A beérkezett támogatási kérelmek száma 230 db, amelyből 

115 db rendelkezik TO-val. A 10 intézkedésünk közül kilenc volt eredményes, egy eredménytelenül 

zárult. 

Fontos eredménynek tartjuk, a támogatásoknak köszönhető munkahelyek megtartását és az új 

munkahelyek létrehozását. A HFS összesen 52 munkahely megőrzését irányozta elő, ehhez képest a 

kedvezményezettek 77,26 munkahely megtartását vállalták, míg a HFS összesen 3 új munkahely 

létrehozásával számol, a kedvezményezettek által vállalt 26,75 fő létrehozott munkahely ezt jelentősen 

meghaladja. 

Eredményes intézkedések: HACS működési tevékenységek és sikeres HF-ek indoklással. 

Felhívás címe Kódszáma 

Beérkezett 

TK-k 

száma 

Támogatottak 

száma 

Felhívás 

keretösszege 

(millió Ft) 

Kötelezettség-

vállalás mértéke 

(millió Ft) 

Turisztikai 

szolgáltatások 

fejlesztése 

VP6-19.2.1.-15-9-20 

  

27 

  

20 

  

199,8 

  

 

356,7 

  

Helyi 

fejlesztések 

támogatása 

VP6-19.2.1.-15-10-21 

  

55 

  

29 

  

195,44 

  

 

299,3 

 
 

Továbbfejlesztendő intézkedések: HACS működési tevékenységek és sikeres HF-ek indoklással. 

Felhívás címe Kódszáma 

Beérkezett 

TK-k 

száma 

Támogatottak 

száma 

Felhívás 

keretösszege 

(millió Ft) 

Kötelezettség-

vállalás mértéke  

(millió Ft) 

Tudomka 

Pontok 

Kialakítása 

VP6-19.2.1.-15-1-17 

  

12 

  

8 

  

50  

  

 

21,7  

Tudomka 

Falvak 

Fejlesztése 

VP6-19.2.1.-15-2-17 

  

23 

  

14 

  

150 

  

 

94,7  
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Tudomka 

Tematikus 

Központok 

Létesítése 

VP6-19.2.1.-15-3-17 

  

14 

  

6 

  

80  

  

 

 

44,5  

 

Tudomka 

Központ 

Létesítése 

VP6-19.2.1.-15-4-17 

  

1 

  

1 

  

20  

  

 

16,7  

Múlt, Jelen, és a 

Jövő 

Mesterségeinek 

Fejlesztése 

VP6-19.2.1.-15-5-17 

  

86 

  

31 

  

330 

  

 

 

130,4  

Sajó - Hernád 

Völgyi 

Bolgárkertészeti 

Hagyományok 

Ápolásának 

Fejlesztése 

VP6-19.2.1.-15-7-17 

 

  

3 

 

  

2 

 

  

20  

 

  

 

 

 

5,6  

A Temetkezési 

Hagyományok 

Ápolása, 

Fejlesztése 

VP6-19.2.1.-15-8-17 

  

9 

  

3 

  

20  

  

 

 

12,8  

 

Eredménytelen intézkedések: HACS működési tevékenységek és sikeres HF-ek indoklással. 

Felhívás címe Kódszáma 

Beérkezett 

TK-k 

száma 

Támogatottak 

száma 

Felhívás 

keretösszege 

(millió Ft) 

Kötelezettség-

vállalás  

 mértéke 

Bükki és Bükk-

lábi Rétegvizek 

Hasznosításának 

fejlesztése 

VP6-19.2.1.-15-6-17 

  

0 

  

0 

  

21,05 

  

 

 

0 Ft 

 

- A két legeredményesebb intézkedésünk a 9. és 10. intézkedés volt. Ezekben nemcsak teljesültek az 

indikátorok, hanem jelentős támogatás túligénylés is mutatkozott - így mindkét intézkedés 

fejlesztési forrás átcsoportosítást, valamint forrás kiegészítést igényelt. A siker titka a fejlesztési 

irányok mellett, a viszonylag magas (20 és 12 millió Ft) maximális támogatási összeg volt. 

- Továbbfejlesztendő az 1-5. és 7-8. intézkedések. A céljuk megvalósult, az indikátorok a legtöbb 

esetben az elvártnál is magasabb szinten teljesültek. Ugyanakkor nem került teljes mértékben 

felhasználásra a rájuk eredetileg tervezett fejlesztési forrás. Az 1. és a 7. intézkedésben a várttól 

elmaradt a beérkezett kérelmek száma, aminek oka a pályázói kör visszajelzései alapján az volt, 

hogy az alacsony támogatási összeg egy bonyolult, sokkal magasabb támogatási összegek 

igénylésére optimalizált követelményrendszerrel párosult. Az optimális megvalósítást sok esetben 

– különösen a rendezvényt, képzést is tartalmazó projektek esetében (1-4. és 7. intézkedés) - 

hátráltatta a COVID-19 járvány, így egyes rendezvények, képzések csak online valósulhattak meg. 

- A 6. intézkedés eredménytelen volt, mert a jogszabályi környezet nem tette lehetővé az egyik 

alapjogosultsági feltétel teljesítését, így a támogatási kérelmek benyújtására nem került sor. 

Az eddigi tapasztalatok alapján a továbbfejlesztési lehetőséget egyrészt abban látjuk, hogy a támogatási 

összegeket nem szabad „elaprózni”. Olyan támogatási összegeket kell beállítani, amelyekért a 

támogatást igénylő hajlandó egy bonyolultabb pályázatot is benyújtani, ugyanakkor azt el kell kerülni, 

hogy néhány pályázó vigye el a támogatás nagy részét. Másrészt, amennyiben lehetséges, a támogatási 

intenzitásnak magasabbnak kell lennie. Ezt a térség elmaradottsága, a helyi szereplők tőkeszegénysége 

és a gazdasági válság is indokolja. A tapasztalat azt is mutatja, hogy forrásaink nagyobb részét kell 

beruházási támogatásokra (vállalkozások fejlesztése, energetikai fejlesztések, turisztikai fejlesztések), s 

kisebb részét rendezvényekre, képzésekre fordítani. 
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6. Külső koherenciák azonosítása 

A tevékenységszintű lehatárolás alapjai: 

Alapvetően azon projektek kerülnek kizárásra, amelyek hatályos támogatói okirattal rendelkeznek - az 

államháztartás alrendszereiből, vagy a Strukturális Alapokból származó konstrukciók forrásai kapcsán 

- a tervezett HF-ekre történő támogatási kérelem benyújtásakor ugyanazon megvalósítási helyre, 

ugyanazon tevékenység tekintetében. Ez alól kivételt képez, ha a HF-re benyújtandó fejlesztési igény a 

korábban fejlesztett tevékenység minőségi továbbfejlesztésére irányul a korábbi projekt eredményeinek 

fenntartásával. A korábbi pályázati konstrukciók bemutatását és a HF-től való lehatárolását a 

megalapozó dokumentumban vagy a projekt adatlapon szükséges bemutatni. 

A támogatáspolitikai programok koordinációjának két alapvető eleme a lehatárolások meghatározása (a 

potenciálisan átfedő területek kettős finanszírozásának elkerülése érdekében) és a beavatkozások közti 

lehetséges szinergiák (egymást erősítő hatások) tudatos tervezése. 

A HFS elsősorban a tevékenység, másod sorban pedig a projektszintű lehatárolásokat részesíti előnyben 

annak érdekében, hogy ne a programszinteken rögzített és így nehezen módosítható, rugalmatlan 

feltételek határozzák meg egyes felhívások és projektek támogathatóságát, csökkentve annak 

kockázatát, hogy célcsoportok, fejlesztési igények maradnak finanszírozás nélkül a rugalmatlan 

szabályok miatt. 

Tekintettel arra, hogy a LEADER Programon keresztül támogathatóak olyan projektek, amelyek a 

léptékük, vagy a tevékenységi körük miatt máshonnan nem juthatnak fejlesztési forrásokhoz, viszonylag 

kisebb komplementer halmaz értelmezhető az átfedések tekintetében. 
 

KEHOP Plusz 

A KEHOP Plusz többek között vízgazdálkodással és katasztrófakockázat-csökkentéssel, környezet- és 

természetvédelemmel, megújuló energiagazdasággal, klímasemlegességre való igazságos átállással, 

továbbá körforgásos gazdasági átállással foglalkozik. 

A természetvédelemmel összefüggő beruházások esetében a KAP Stratégiai Terv elsősorban 

mezőgazdasági területekre, míg a KEHOP Plusz természetvédelmi területekre koncentrál, ahol például 

a Natura 2000 területek között lehetne átfedés, mely azonban projektszinten kezelhető. 
 

TOP Plusz 

A program Magyarország kevésbé fejlett régióinak és fejlett régiójának számító Budapest területi alapú 

fejlesztéseit támogatja, kiemelt figyelmet fordítva a legkevésbé fejlett régiók és elmaradott térségek 

fejlesztésére. Elsősorban helyi önkormányzati fejlesztéseket támogat, fejlesztési tematikája ennek 

kapcsán kiterjed a gazdaságélénkítés, munkahelyteremtés és -bővítés, valamint a népességmegtartás és 

családvédelem térségi és helyi feltételeinek biztosítására, így a helyi gazdaságfejlesztésre és 

foglalkoztatásra, a helyi turizmusra, a települési infrastruktúra, településüzemeltetés és helyi 

közszolgáltatások fejlesztésére.  

A korábbi szabályozás, mely szerint 10.000 fő feletti településeket a TOP, 10.000 fő alatti településeket 

a VP keretében támogatnak a programok, jelenleg nem része a szabályozásnak. A TOP Plusz és a KAP 

Stratégiai Terv is támogatja a vidéki térségeket. Ez lehetőséget nyújt arra, hogy a két forrás 

összehangolásával az egyes projektek egymás hatását megsokszorozva, a teljes értéklánc mentén 

biztosított lehessen a fejlesztések finanszírozása. A szinergia lehetőségek hatékonyabb kihasználása 

érdekében koordinációs mechanizmust működtetünk a két program között, miszerint a vidékfejlesztési 

beavatkozások esetében a szinergia helyi szintű megvalósításáért felelős szervezetek, a LEADER HFS-

ek felülvizsgálata során vizsgálatra kerül az érintett megye Integrált Területi Programja. 

A KAP Stratégiai Terv és a TOP Plusz program közötti lehatárolás  

A KAP ST és a TOP közötti lehatárolást megkönnyíti, hogy két program időbeli csúszása miatt a TOP 

Plusz pályázatok legtöbb esetben jóval előbb megjelennek, mint a KAP kiírások, így ritkán fordulhat 

elő, hogy két kiírás egyszerre, vagy közel egymáshoz nyílik meg.  
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EFOP Plusz 

Az EFOP Plusz prioritások lefedik a köznevelési, az egészségügyi, a társadalmi felzárkózási, szociális, 

család- és ifjúságügyi, társadalmi innovációs, valamint leginkább rászoruló személyeket támogató 

intézkedéseket. 

Az EFOP Plusz társadalmi felzárkózási prioritási tengelyén, tervezetten a termelő¬műhelyek kerülnek 

támogatásra, míg a KAP Stratégiai Terv keretében a társadalmi vállalkozások fejlesztésére allokálnak 

forrást. A jelenlegi tervek alapján a termelőműhelyeket bármilyen szektorhoz kötődően létre lehet hozni, 

akár mezőgazdasági tevékenységekhez kapcsolódóan is, továbbá az intézkedésben a támogatást 

igénylők között - szektorokra vonatkozó korlátozás nélkül - megjelennek a nonprofit gazdasági 

társaságok, valamint civil szervezetek is. 
 

GINOP Plusz 

GINOP Plusz elősegíti, összhangban a vonatkozó uniós stratégiákkal a magyar vállalkozások 

technológiaváltásához, digitalizációs és innovációs képességeinek megerősítését, valamint hozzájárul a 

munkavállalók képzéséhez, termelékenységük és hozzáadott értékük növelése érdekében. 

A Partnerségi Megállapodás alapján a vállalkozásfejlesztést a GINOP Plusz támogatja. 2020-tól a 

GINOP hagyományos vállalkozásfejlesztési támogatásaiban az élelmiszeripari vállalkozások kizárásra 

kerültek, ezek 2021-2022-ben a VP-ből, 2023-2027-ben pedig a KAP Stratégiai Tervből kaphatnak 

támogatást.  
 

DIMOP Plusz 

A DIMOP Plusz egységes szolgáltatási rétegeken keresztül, adatintenzív megközelítésben járul hozzá 

az egyes szakpolitikai feladatok digitalizációs beruházásaihoz és ilyen módon átfogó megoldásokat 

támogat, amelyek egy-egy ágazati célkitűzés megvalósulása mellett egységesen támogatják a digitális 

transzformáció folyamatát. A DIMOP Plusz jellemzően országos léptékű beruházásokra fókuszál és 

elsősorban nem mezőgazdasági / vidékfejlesztési témájú fejlesztések végrehajtását tervezi, mégis több 

szinergia lehetőség azonosítható a két program között. Releváns: a DIMOP Plusz pluszponttal támogatja 

azokat a fejlesztéseket, amelyek egy, a KAP Stratégiai Terv által finanszírozott okosfalu stratégiával 

vannak összhangban. 
 

IKOP Plusz 

Az IKOP Plusz felelős a magyarországi közlekedési helyzet fejlesztéséért, ami magába foglalja a 

kötöttpályás, közúti, kerékpárúti és kikötői beruházásokat. Az IKOP Plusz fejleszteni fogja a vidék 

elérhetőségét is biztosító közlekedési hálózatokat. 
 

Magyar Falu Program (MFP) 

A Magyar Falu Program (MFP) a településhálózat több mint 90 százalékát, és a népesség mintegy 

harmadát adó, 5000 főnél nem nagyobb lakosságszámú kisvárosok és községek fejlesztését támogatja a 

következő területeken: vidéki szolgáltatások és infrastruktúra fejlesztése, vidéki civil közösségek 

támogatása, kistelepülésen élők lakhatási feltételeinek javítása, alsóbbrendű úthálózat fejlesztése hazai 

forrásból, valamint falusi mikrovállalkozások támogatása uniós (GINOP Plusz-1.2.2-22) forrásból. 

A nagymértékű átfedési lehetőségek okán alkalmazzuk a projektszintű lehatárolásokat. 
 

Vármegyei Integrált Területi Programok 

A Borsod-Abaúj-Zemplén Vármegyei ITP 2021-2027 dokumentuma illeszkedik a Területfejlesztési 

Programhoz, másrészt a finanszírozást biztosító Terület- és TOP Pluszhoz és annak vonatkozó 

prioritásainak céljaihoz. 

A program a vármegye területi alapú fejlesztéseit támogatja. Elsősorban helyi önkormányzati 

fejlesztéseket támogat, fejlesztési tematikája ennek kapcsán kiterjed a gazdaságélénkítés, 

munkahelyteremtés és -bővítés, valamint a népességmegtartás térségi és helyi feltételeinek biztosítására, 

a helyi turizmusra, a települési infrastruktúra fejlesztésére. Az ITP és a KAP ST is támogatja a vidéki 

térségeket, ez lehetőséget nyújt arra, hogy a két forrás összehangolásával az egyes projektek egymás 
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multiplikátor hatását megsokszorozza, így eredményesebb lehessen a fejlesztések kimenetele. A 

szinergia lehetőségek hatékonyabb kihasználása érdekében a két program között összefésülést 

alkalmaztunk, miszerint a vidékfejlesztési beavatkozások esetében a szinergia helyi szintű LEADER 

céljainak meghatározásakor (HFS célok) vizsgálatra került a vármegye Integrált Területi Programja. 

Az átfedési lehetőségek okán a projektszintű lehatárolást alkalmazzuk. 

7. Helyzetfeltárás 

7.1 Helyi és helyzeti energiák bemutatása 

1. Térszerkezeti adottságok: 

A térség körbe öleli Miskolcot, mely 147 480 fős nagyváros Borsod-Abaúj-Zemplén megye, illetve az 

Észak-magyarországi régió központja. A nyugaton, észak-nyugaton elhelyezkedő települések közel 

esnek Mezőkövesdhez és Egerhez is, ami szintén megyeközpont. A délen fekvő települések 

Tiszaújvároshoz, a keleti és északi települések Kazincbarcikához vannak közel. 

A közigazgatás intézményrendszerének járásokba történő besorolása miatt ezek a települések egymástól 

eltérő központok irányába is rendelkeznek kapcsolatrendszerrel.  

A térség településeinek lakosságszámára jellemző, hogy döntően azokon a településeken haladja meg a 

lakosság szám az 1000 főt, amelyek a földrajzi adottságaiknak köszönhetően könnyű elérhetőséget 

biztosít a térség nagyobb városaival. Ezeken a településeken élők nagy számban a városokban találnak 

munkát, naponta ingáznak. Sok esetben gyermekeiket is magukkal viszik, a munkahelyükhöz közeli 

óvodákba, iskolákba járatják őket. 

Az (1. ábra) oszlop diagramból látható, hogy a térség lakónépességének száma 2014-2019 között 

folyamatosan csökkent, azonban 2020-tól növekvő tendenciát mutat, de mértéke településenként eltérő. 

A legkisebb lakónépességgel Borsodgeszt (242 fő) a legnagyobbal Felsőzsolca (6380 fő) rendelkezik 

(2. ábra). 

A térség potenciális fejlesztési centrumainak azok a települések, mikrotérségek számíthatnak, ahol jelen 

van a szükséges népesség, megfelelőek a közlekedési adottságok, infrastrukturális adottságok. Ilyenek 

a már meglévő ipari parkok (Alsózsolcán, Felsőzsolcán, Sajóbábonyban), és a Miskolchoz közel eső 

ipari örökséggel, területekkel rendelkező települések, pl. Sajókeresztúr, Szirmabesenyő, Kistokaj, 

Mályi, Nyékládháza, Bükkábrány. 

A környezet értékeire, a természeti erőforrásokra építhetnek a Bükk-hegységben lévő, ahhoz közel eső 

települések, pl. Bogács, Dédestapolcsány, Mályinka, Tardona, Varbó, Bükkszentkereszt, Répáshuta, 

Bükkzsérc, Szomolya, Cserépfalu, Cserépváralja, Kács, Sály, Borsodgeszt.  

A síkvidéken, folyó völgyekben lévő települések elsősorban mezőgazdasági, élelmiszeripari területeken 

fejleszthetnek sikerrel, mint például Sajókápolna, Sajólászlófalva, Sajópetri, Sajólád, Muhi, Bőcs, 

Hernádkak, Hernádnémeti. 

Az 1000 fő alatti településeken, amelyek elzártan, nehezen, egy irányból megközelíthetőek a 

lakónépesség jóval alacsonyabb, innen lényegesen nagyobb mértékben vándorolnak el, döntően a 

fiatalok (3. ábra). 

A térség településeinek lakosságszámát figyelembe véve az 500 fő alatti települések tekinthetők apró 

falvaknak. Ezek a települések vagy zsák települések (pl. Kács, Sály, Borsodgeszt), vagy nehezen 

megközelíthető elzárt, hegyi települések (pl. Répáshuta, Mályinka, Cserépváralja). Jellemzőjük, hogy 

ezeken a településeken legmagasabb az elvándorlás, a természetes fogyás és itt a legalacsonyabb a 

szaporodás (4. ábra). 

2. Környezeti adottságok: 

A tervezéssel érintett terület települései egymástól eltérő természeti adottságokkal rendelkező 

tájegységekhez tartoznak. Az Bükkben lévő hegyi falvak, a Sajó-völgy és a Hernád-völgy, valamint az 

Alföld szélén elhelyezkedő települések között a dombvidéki Bükk alja falvai, valamint a Pitypalatty-

völgy területe összesen négy jól elkülönülő tájegységet alkotnak. Így beszélhetünk hegyi, dombvidéki, 

valamint alföldi tájakról. Ezek a tájak sajátos klimatikus, talajtani adottságokkal rendelkeznek, mely 

megmutatkozik a flórában és faunában is. 
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A Bükk-hegység erdőkkel borított hegyvonulatainak déli előterében húzódik meg a Bükkalja hullámzó 

dombvidéke, ellaposodó hátaival, kitárulkozó völgyeivel észrevétlenül simul bele az Alföld szikes 

pusztáiba. A térség növény és állatvilága rendkívül sokszínű és gazdag a különböző fajok tekintetében.  

Elmondható, hogy a terület átmeneti két nagytáj között. A patakok völgyeiben megbújó falvak, az 

erdőkkel, kaszálókkal és gyümölcsösökkel borított dombvonulatok számos természeti és kultúrtörténeti 

értéket, ritkaságot rejtenek. Arculatát a természeti tényezők, illetve az ezekre épülő és szervesen 

összefonódó hagyományos népi kultúra határozza meg.  

A Sajó- és a Hernád-völgy települései hagyományosan mezőgazdasági területnek tekinthetők, azonban 

a nagyvárosok jelenléte módosította a korábbi tevékenységeket. Legfőbb természeti értékei a 

szántóföldekhez, legelőkhöz, folyókhoz, bányatavakhoz, egyéb természetes vizekhez, gyepterületekhez 

kapcsolhatók. Jelentős mértékű probléma azonban az illegális szemétlerakás, törmelékrakat, 

kommunális hulladék. A vizek gazdag élővilágát pusztítja a települések kommunális szennyezése. Ezek 

a területek optimálisak lehetnek az ökogazdálkodás számára, így lehetséges az ökológiai 

gyephasznosítás, a legeltetés és rétgazdálkodás, az extenzív és ökológiai tartású állatállomány 

felszaporítása, a nedves gyepek kaszálónkénti hasznosítása, az extenzív gyephasznosítás, szakaszos 

legeltetés, a fás legelők, legelőerdők rehabilitációja, a hagyományos gyümölcsösök, szőlők, szórt kertek 

fejlesztése, szaporítóanyag előállítása helyi alanyok és helyi termőfajták felhasználásával és a gyümölcs 

feldolgozása. 

A Bükk hegyvidéki települései döntően az erdőgazdálkodás, az állattenyésztés, a turizmus ágazatokhoz 

kötődnek. Az itt elhelyezkedő erdőterület 103 ezer hektár, amely az ország erdőterületének 6 %-át teszi 

ki. A tájcsoport domborzati, vízrajzi jellemzői, talajviszonyai igen változatosak, s ezekkel 

összefüggésben a hegyekkel és völgyekkel szaggatott tájak fatenyészeti viszonyai is nagyon változatos 

képet mutatnak. Bár a jelenlegi erdőterületeken igen jó fejlődésű és nagy fatömeg hozamú állományokat 

is találunk, nagy területeket borítanak olyan állományok, amelyeknek fahozama nem kielégítő. Az 

őshonos fafajok közül a kocsánytalantölgy, és a bükk foglalja el a terület 2/3 részét, s ugyanezek alkotják 

az élőfa készlet 69 %-át. 

Az épített környezet jellemzői a hagyományos népi építészet a természetben megtalálható 

alapanyagokat használta. A különböző típusú építőanyagok – kő, agyag és fa – felhasználásával alkották 

meg a mára sajnos eltűnőben lévő, de a térség egyedülálló képét biztosító szabadkéményes, kontyolt 

tetejű, zsuppal fedett, tornácos, kőfalú, vagy vályogházakat, melléképületeket, pinceházakat, az azokhoz 

csatlakozó kőkerítéseket, árkokon átívelő kőhidakat, sírköves temetőket, út menti feszületeket, 

kőpadokat. A magyar népi építészet egyedülálló elemei, a tufába vájt kőhodályok, barlanglakások és 

pincék sajátos jegyekkel ruházzák fel ezt a térséget. Itt találkozhatunk a legnagyobb számban a magyar 

tájak egyik legkülönlegesebb, s egyben legrejtélyesebb természeti és kultúrtörténeti értékeivel, a 2014 

novemberében természeti emlékekként országosan is védetté nyilvánított fülkés sziklákkal, a 

kaptárkövekkel. 

Az emberi tevékenység hatásairól elmondható, hogy az ipari termelés visszaesésével, átalakulásával 

együtt járt a talaj, a víz és a levegő ipari szennyezésének megszűnése, amely kedvező hatást gyakorol a 

térség életminőségére, illetve levegő minőségére. Másfelől viszont a gazdasági válság hatására az itt 

élők nehezebb anyagi helyzetükben kénytelenek a levegő minőségét rontó fűtőanyagokat alkalmazni, 

melyek növelik a környezet terheltségét. A napi ingázás következtében jelentős mértékben 

megnövekedett az autók okozta környezeti terhelés is. 

A települések jelentős részén a hulladékgyűjtés és kezelés szelektív módja biztosított, de még így is 

nagy az illegális, döntően kommunális hulladékot tartalmazó lerakatok száma. 

A szennyvízhálózattal nem rendelkező területekről a folyékony kommunális hulladékot magas áron 

szállítják el és kezelik, mely a lakosságot és a közületeket terheli. Az elszegényedő települések lakói a 

szolgáltatást nem tudják igénybe venni, ezért a szennyezett víz a közvetlen környezetükben marad. 

3. Kulturális erőforrások: 

A térség geográfiai adottságainak, élővilágának, kulturális örökségének köszönhetően számos olyan 

adottsággal rendelkezik, ami kitörési pontként szolgálhat. 

Nemzetiségét tekintve döntően magyar nemzetiségűek a lakosok. A jelenlévő szlovák nemzetiség 

hagyományait megőrizve sajátos színfoltot jelent. A cigány (romani, beás) lakosság etnikai 

sajátosságának hagyományos értelembe vett bemutatása mindezidáig nem történt meg. 
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A hagyományok döntően a nemzeti-, valamint a vallási ünnepekhez, a gazdasági év jeles 

fordulópontjaihoz köthetőek. Jelentős változást eredményezett a korábbi LEADER program 

hagyományok ápolására, közösségi rendezvényekre fordított támogatása. Ennek köszönhetően a 

térségben falunapokat, fesztiválokat rendeztek, sok esetben országhatáron túlról érkező résztvevőkkel. 

A jelenlévő természeti erőforrásokra, tudásra épülő hagyományos mesterségek felélesztése, átadása, 

mely az előző programozási időszak kiemelt célkitűzése volt, segített a turisztikai attrakcióvá történő 

fejlesztésben. 

A humán erőforrás tekintetében jellemző, hogy jelen van a munkanélküliség mellett a megfelelő 

szakképzett munkaerő hiánya, jellemző a fiatalok elvándorlása, a települések elöregedése, egyre 

nagyobb az elszegényedő közösségek száma, jelentős mértékben növekszik a halálozási arány, gyakori 

a súlyos betegségek korai megjelenése, a vagyon elleni bűncselekmények száma jelentősen 

megnövekedett. 

A foglalkoztatottak nagy része otthona és munkahelye között naponta ingázik. Ez rossz hatással van 

nem csak életvitelükre, de környezetük is átalakul, hiszen legtöbbször csak esténként, hétvégéken, 

szabadságuk alatt vannak jelen településükön. Így a lakóközösség mindennapi életében nem vesznek 

részt teljes mértékben.  

A lokális kötődés gyenge, a helyben maradás oka leginkább a mobilitás képességének hiánya, a máshol 

való lakhatás feltételei a saját tulajdonú ingatlanok értékesíthetőségével vannak összefüggésben. 

4. A társadalom állapota: 

Az 2. ábra mutatja a Bükk–Térségi LEADER Egyesülethez tartozó települések lakónépességének 

alakulását. A térség lakosságszáma 2014-2019 között folyamatosan csökkent (összesen 3,2% 

csökkenés), majd 2020-tól növekedésnek indult (összesen 0,93% növekedés). 

A népesség fogyása 2021-ben 4,56‰ volt, amely alacsonyabb, mint a megyei (6,83‰) és az országos 

(6,44‰) átlag. Az egyes települések lakosságának változása között jelentős eltérés volt, a leginkább 

elnéptelenedő települések: Borsodgeszt, Cserépváralja, Kács, Sajóbábony, Tard (4. ábra).  

Az elvándorlási egyenleg 2014-2019 között minden évben negatív volt (2019-ben -0,75‰), majd 2020-

tól pozitív lett az egyenleg (2021-ben 8,12‰). A változás mértéke településenként jelentős eltérést 

mutat. Az elvándorlás Cserépváralja, Harsány, Kondó, Muhi és Sály településeken volt a legjelentősebb 

2021-ben (3. ábra). 

Fontos probléma az elöregedő népesség. A 14 év alattiak aránya 2021-ben 16,51% volt az állandó 

népességen belül, ez az adat azonban kedvezőbb a megyei átlagnál (16,12%) és a hazai átlagnál is 

(14,54%) (5. ábra). A 65 év felettiek aránya az utóbbi évtizedekben folyamatosan nő 2021-ben 17,68% 

volt a HACS településein.  

A nyilvántartott álláskeresők száma 2014 óta folyamatosan csökkent, azonban 2020-ban növekedés 

mutatkozott, majd 2021-ben ismét csökkent a számuk. 2021-ben 3207 fő volt (7. ábra). A tartós 

munkanélküliek aránya a regisztrált munkanélküliekhez viszonyítva növekvő tendenciát mutat, 2021-

ben 62,05% volt (8. ábra.) A regisztrált munkanélküliek többsége (48,46%) legfeljebb 8 általános 

iskolát végzett, azonban sok településen az arány ennél sokkal magasabb volt (9. ábra). A 

munkanélküliek korösszetételét illetően a munkanélküliek között a 45 év felettiek száma 2014-től 

jelentős mértékben emelkedett, míg 2014-ben a megyei 35,17%, a térségi átlag 35,34% volt. Ez a szám 

2021-ben már jelentős mértékben megnövekedett, a megyei 45,03% míg a térségi 45,56%, lett, de az 

országos átlagtól (49,84%) még így is kedvezőbb (10. ábra). Ennek a kedvezőtlen helyzetnek a kezelését 

speciális intézkedésekkel szükséges kezelni. 

Elmondható, hogy az alapvető szolgáltatások és közösségi terek hiányoznak, a szakszolgáltatások főként 

a hátrányos helyzetű lakosság számára nehezen elérhetőek. Hiányoznak a társadalmi integrációt 

elősegítő, a személyre szabott és speciális szükségleteket kielégítő ellátások, programok.  

A közműellátottság jónak mondható. Kivételt képeznek a szegregált telepek, ahol vagy nem volt, vagy 

már véglegesen kikapcsolták a közműveket. Elektromos energia a települések valamennyi belterületén 

hozzáférhető. Közüzemi vízhálózat valamennyi, zárt közcsatorna-hálózat szinte valamennyi településen 

megtalálható. A hulladékgazdálkodás terén meghatározó az ISPA támogatásból megépült hejőpapi 

regionális hulladéklerakó, mellyel a települések javarészének szerződése van, de továbbra is valamennyi 

településen fellelhető egy vagy több illegális lerakó, ahová sok esetben nem a helyi lakók, hanem más 

települések vállalkozásai hordják a hulladékot. 
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Adminisztratív, pénzügyi és kereskedelmi szolgáltatásokkal a nagytelepüléseink jól ellátottak, 

hiányosságok elsősorban a kisebb, illetve a zsáktelepüléseken jelentkeznek.  

A térségnek három ipari parkja van (Alsózsolca, Felsőzsolca Sajóbábony), melyben összesen 1800 

munkavállalóval 80 vállalkozás működik.  

Az egészségügyi, szociális, gazdaságfejlesztési, hírközlési és közbiztonsági szolgáltatások, a 

körzetközpontokban, illetve a nagy településeken találhatók, magukon viselve a körzetesítés előnyeit és 

hátrányait. 
 

5. A gazdaság helyzete:  

A térség gazdasági versenyelőnyei között a régióközpont közelsége mellett geopolitikai helyzete is 

erősségnek tekinthető. Térségünk fontos európai közlekedési útvonalak találkozási pontjában fekszik. 

Az M3-as és M30-as autópálya, a 37-es út és a 26-os út négysávosítása, a Budapest-Kassa vasút, illetve 

a mezőkövesdi repülőtér közelsége logisztikai és gazdaságfejlesztési szempontból jelentős előnyöket 

jelent a vállalkozásoknak. A gazdag természeti erőforrások, földalatti kavics és lignit vagyon, a 

változatos és vonzó táj mellett a humán erőforrás hiánya ellentmondásos képet mutat. 

Borsod-Abaúj-Zemplén megye 6,5 százalékos lakossági és a foglalkoztatott munkaerő 5,92 százalékos 

részarányával 2020-ban 2 203 518 millió forint bruttó hazai terméket (GDP-t) állított elő, ami az 

országos érték 4,59 százaléka az azt megelőző évi 4,52 százalékos részaránnyal szemben. 

Az egy főre jutó GDP 2020-ban 29,5 százalékkal (előző évben 30,9 százalékkal) maradt el az országos 

átlagtól. Így a megyék közötti rangsorban Borsod-Abaúj-Zemplén megye a 14. helyen áll. 

A működő vállalkozások ezer lakosra jutó száma meghaladja a megyei adatokat, tendenciáját tekintve 

pedig növekszik (11. ábra). A térség 42 településén működő vállalkozások száma 4672 db. A gazdasági 

szerkezet összetételére vonatkozóan a legnagyobb a száma a szolgáltatásokban működő 

vállalkozásoknak. Ebben az ágazatban azonban döntően mikrovállalkozások tartoznak 1-5 főt 

foglalkoztatnak, árbevételük is lényegesen alacsonyabb, mint más ágazatban. A HACS területén 

működő társas vállalkozásokat tekintve többségben vannak az 1-9 főt foglalkoztató mikrovállalkozások 

(12. ábra). A kis- és közepes vállalkozások nagy része a Miskolchoz közel eső, M3-M30-as autópálya 

melletti településeken találhatók. 250 főtől több munkavállalót foglalkoztató cég Bőcsön, Felsőzsolcán, 

Sajóbábonyban, Szirmabesenyőn és Tardonán működik. 

A térség jelentős turisztikai potenciállal rendelkezik. A kereskedelmi szálláshelyek férőhelyeinek száma 

2010 óta folyamatosan növekszik. A szálláshelyek elsősorban a következő területekre koncentrálódnak: 

Bükkalja (Bogács, Cserépváralja, Cserépfalu, Bükkzsérc, Kács), a Bükk déli (Bükkszentkereszt, 

Répáshuta) és északi (Dédestapolcsány, Mályinka, Tardona, Varbó) részén található települések, illetve 

Harsány, Kisgyőr és Mályi község. A térség turizmusának fellendítésében jelentős szerepet játszik a 

2022-ben Répáshután megvalósult Bükki Csillagda és a folyamatosan bővülő kerékpárút hálózat. 

A falusi szálláshelyek férőhelyeinek száma 2009 után némileg csökkent, de a csökkenés megállításához 

járult hozzá a 2014-2022 időszak LEADER forrásból megvalósult, újabb 189 férőhely. 

A vendégéjszakák száma a kereskedelmi és a falusi száláshelyeken is 2018-ig növekedett, majd a 

COVID járvány következtében 2020-2021 években jelentősen csökkent. Ezt követően emelkedett. 

Mind a kereskedelmi, mind a falusi szálláshelyeken csökkent az utóbbi évtizedben az átlagos 

tartózkodási idő (2,7, illetve 2,1 nap). 

A foglalkoztatás szerkezetét illetően megjegyzendő, hogy a legfeljebb 8 általános iskolát végzett 

nyilvántartott álláskeresők aránya 48,46% volt 2021-ben, amely alacsonyabb a megyei átlagtól 

(51,05%), azonban magasabb az országos átlagtól (42,27%) (10. ábra). 
 

7.2. SWOT analízis 

Az előző fejezetekben ismertetett adatok és információk alapján készült a térségre vonatkozó elemzés. 

Erősségek Lehetőségek 

1. közelség a megyei és járási központokhoz 

2. a térség közlekedési infrastruktúrájának 

fejlettsége, fő közlekedési útvonalak 

találkozásánál fekszik, kedvező logisztikai 

adottságok: M3-as és M30-as autópálya, 35-

1. ökogazdálkodásra alkalmas mezőgazdasági 

adottságok 

2. természeti környezet értékei 

3. turisztikai adottságok széles körű, 

fenntartható kiaknázása 

4. hagyományos mesterségek tradíciói 
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ös, 37-es és 26-os főút, Budapest-Kassa 

vasútvonal, mezőkövesdi repülőtér 

3. természeti kincsekben, erőforrásokban 

gazdag (Bükki Nemzeti Park állat- és 

növényvilága, folyók, tavak, termálvíz) 

4. turisztikai vonzerő (kulturális események, 

változatos tájak, turisztikai attrakciók, 

kerékpárutak) 

5. megújuló erőforrások használata 

6. jó közműellátottság 

7. a nagyobb településeken elérhető 

adminisztratív, pénzügyi, kereskedelmi, 

egészségügyi, szociális, gazdaságfejlesztési, 

hírközlési és közbiztonsági szolgáltatások 

8. ipari parkok 

9. az előző időszakban megalapozott speciális 

tapasztalatai 

10. erős közösségi összetartás 

 

5. barnamezős területek hasznosításának 

lehetősége 

6. a közelben lévő nagyvárosok K+F+I 

eredményeinek átvétele és alkalmazása 

7. megújuló energia-potenciál kiaknázása, 

energiahatékonyság növelése, 

energiaközösségek kialakítása 

8. az előző időszakokban megalapozott 

speciális projektek folytatásában rejlő 

lehetőségek 

9. a területen található szabad szellemi 

kapacitásban rejlő potenciál 

10. a lakosság rejtett, kiaknázatlan ismeretei 

11. roma lakosság és leszakadó társadalmi 

rétegek szabad kapacitásai 

12. a térség közlekedési infrastruktúrájának 

fejlettsége 

13. az agglomerációból a városokba irányuló 

anyag-, és energia folyamok (élelmiszer, 

víz, villamos-, és hőenergia) kiaknázása 

Gyengeségek Veszélyek 

1. működő vállalkozások száma alacsony 

2. lakónépesség számának csökkenése, 

elvándorlás  

3. elöregedés 

4. alacsony foglalkoztatottság 

5. magas munkanélküliségi ráta  

6. a munkanélküliek többsége legfeljebb 8 

általános iskolát végzett 

7. alacsony presztízsű foglalkoztatási 

csoportokban dolgozók magas aránya 

8. felsőfokú végzettségűek aránya alacsony 

9. alacsony átlagjövedelem 

10. alacsony egy főre jutó GDP  

11. elszegényedő közösségek 

12. gyenge lokális kötődés 

13. elhagyott ipartelepek 

14. naponta ingázók aránya magas 

15. közösségi terek hiánya 

16. társadalmi integrációt segítő programok 

hiánya 

17. a vállalkozások nem tőkeerősek 

18. kisebb és zsáktelepülések esetében 

szolgáltatások hiánya 

1. környezeti terhelés növekedése (közúti 

forgalom növekedése, kezeletlen szennyvíz, 

illegális szemétlerakás) 

2. a fiatalok térségen kívüli jobb lehetőségek 

miatti elvándorlása 

3. a leszakadó rétegek érdektelensége 

4. a térség versenytársainak megjelenése 

5. a központi körzet (Miskolc) lemaradása 

6. a magasabb végzettségűek „agyelszívása” 

7. finanszírozási rendszer változása 

 

 

Erősségek:  

A térség közel fekszik a megyei és járási központokhoz. A közlekedési infrastruktúra fejlett, több fő 

közlekedési útvonal is áthalad a HACS településeinek területén, amely elősegíti a települések gazdasági 

és társadalmi fejlődését. A Bükk-térség természeti kincsekben és erőforrásokban gazdag, amely jelentős 

potenciált jelent a turizmus és az energetika számára. A térség turisztikai vonzerejét a változatos tájak, 

különleges természeti adottságok, kulturális események, turisztikai attrakciók, megvalósult fejlesztések 

jelentősen megnövelik. A Bükk-Térségi LEADER Egyesület prioritásként kezeli a térség természeti 

erőforrásainak fenntartható használatát, a települések önfenntartó, megújuló energián alapuló 

energiatermelését és –ellátását. A térség nagyobb településein az üzleti szolgáltatások széles köre 
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elérhető, amely lehetőséget biztosít vállalkozások letelepedéséhez, illetve a meglévők fejlesztéséhez. A 

társadalmi-lakossági szolgáltatások szintén elérhetőek ezeken a településeken. A HACS területén több 

ipari park működik: Sajóbábonyi Vegyipari Park, Felsőzsolcai Logisztikai Ipari Park, Miskolc-

Alsózsolca Ipari Park. Az előző tervezési időszakokban megszerzett speciális tapasztalatok elősegítik a 

2024-2027-as időszakban is az intézkedések, projektek továbbfejlesztését, megvalósítását. A HACS 

településein a közösségi összetartás erős.  

Gyengeségek: 

Az előző fejezetekben bemutattuk a kedvezőtlen demográfiai és foglalkoztatási trendeket, amelyek a 

terület egyik fő gyengeségének számítanak. A térségben élők átlagjövedelme viszonylag alacsony. A 

gazdasági szerkezet átalakulása következtében sok ipartelep elhagyottá vált, azonban ezen barnamezők 

hasznosítása egyben lehetőséget is jelenthet. A térség lakosainak lokális kötődése alacsony, amelyet a 

migrációs adatok is tükröznek. A naponta ingázók aránya magas, mivel sokan a környező 

nagyvárosokba járnak dolgozni vagy iskolába, amely jelentős környezetterhelést okoz. A térség 

településeinek nagy részén nem találhatók meg olyan többfunkciós közösségi terek, amelyek alkalmasak 

lehetnek különböző funkciók ellátására. A társadalmi integrációt segítő programok szükségesek 

lennének a hátrányos helyzetű lakosság beilleszkedésének elősegítésére, életkörülményeinek javítására. 

A HACS területén működő vállalkozások száma az országos átlaghoz képest alacsonyabb, a 

vállalkozások többségében kis tőkeerejű mikrovállalkozások. A kisebb településeken különböző 

szolgáltatások nem, vagy csak korlátozott számban érhetőek el. 

Lehetőségek: 

A térség dombvidéki részei kiválóan alkalmasak ökogazdálkodásra, amelyek új munkahelyeket és 

jövedelemforrást jelenthet az itt élők részére. A természeti környezet számos jelenleg még kiaknázatlan 

értéket rejt, amelyek hasznosításánál azonban előtérbe kell helyezni fenntarthatósági szempontokat is. 

A hagyományos mesterségek tradícióinak felélesztése szintén gazdasági-turisztikai potenciált jelenthet. 

A HACS területén található kihasználatlan barnamezős területek hasznosítása számos lehetőséget 

rejthet. A közelben fekvő nagyvárosok (Miskolc, Eger) kutatás-fejlesztési és innovációs eredményeinek 

hasznosítása, átvétele előnyöket jelenthet a helyi vállalkozások, önkormányzatok, egyéb szervezetek és 

a lakosság számára. A terület nagy megújuló energia-potenciállal rendelkezik, amelynek hasznosítása 

már a korábbi években megkezdődött. A megvalósult projektekre és a megszerzett ismeretekre építve a 

megújuló energiatermelés és –felhasználás aránya tovább növelhető. 

Az elemzés alapján a következő legfontosabb fejlesztési területeket azonosítottuk: 

- Helyi mikrovállalkozások létrehozásának ösztönzése, meglévők erősítése, fejlesztése a kiemelt 

szektorokhoz kapcsolódóan, a támogatási lehetőségek jobb kihasználása, hatékonyabb 

forrásallokáció elérése érdekében. 

- A természeti, kulturális értékeken és hagyományokon alapuló fenntartható turizmusfejlesztés, 

amely munkalehetőséget és bevételi forrást jelent a lakosságnak és a településeknek.  

- Energetikai szempontból önellátó közösségek megteremtése, helyi megújuló erőforrásokra 

alapozva, amely egyrészt munkalehetőséget biztosít a munkanélküli lakosságnak, másrészt 

elősegíti a leszakadó társadalmi rétegek integrációját. Megvalósításával az energiahatékonyságon 

kívül pozitív hatást lehet gyakorolni gazdasági és társadalmi szinten egyaránt. 

- A lakosság szabad szellemi és fizikai kapacitásainak hasznosítása, rejtett ismeretek feltérképezése 

és továbbadása képzési, tanulási programok segítségével. Jelenleg a lakosság ezen képessége 

nagyrészt kihasználatlan, ezt támasztják alá az elvégzett felmérések eredményei is.  

- A helyi közösségek fejlesztése és közösségi munkaterek kialakítása. Jelenleg a célterület megtartó 

képessége viszonylag alacsony, a helyi tudásbázis és szabad kapacitások kihasználatlanok. A 

közösségi terek létrehozásával ezeken javítani lehet a közösségben rejlő szinergikus hatások 

pozitívumainak kihasználásával. 
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8. A stratégia beavatkozási logikája  
A beavatkozási logika LEADER vonatkozású rövid összegzése 

A LEADER beavatkozás a HFS-en keresztül, az SO8 vonatkozásában megállapított számos szükséglet 

kielégítéséhez hozzájárul. A KAP ST-ben foglalt SWOT elemzés erősségként említi az ország vidéki 

térségeit lefedő LEADER hálózatot, amely helyi ismerettel, kapcsolatrendszerrel, fejlesztéspolitikai és 

program végrehajtói tapasztalattal rendelkező helyi erőforrást biztosít a helyi fejlesztésekhez. 

Ugyanakkor veszélyként említi ezen erőforrás további erodálódását. E két megállapításra épül az a 

szükséglet, amely a fejlesztéspolitikai programok végrehajtásához szükséges helyi szintű emberi 

erőforrás szükségességét definiálja. E szükséglet kielégítését szolgálja a LEADER beavatkozás 

működési és animációs keretéből finanszírozott helyi akciócsoportok hálózata. 

A SWOT elemzésben erősségként szerepel, hogy a LEADER a vidéki térségekben jellemzően alacsony 

tőkeerővel és kockázattűrő képességgel rendelkező mikrovállalkozások és civil szervezetek számára 

adekvát, kisléptékű, a helyi szükségletekre szabott fejlesztési forrást biztosít. Az elemzés gyengeségként 

említi a LEADER források korlátosságát, illetve a kisléptékű források felhasználásának a léptékhez 

képest magas adminisztratív terheit. A fenti erősségre és gyengeségre épül az a szükséglet, amely a 

helyi/térségi igényekhez illeszthető, ezekre mérhető hatással bíró fejlesztéseket és az ehhez szükséges 

forrás szükségességét definiálja. E szükséglet kielégítéséhez járul hozzá a LEADER helyi fejlesztési 

stratégiák megvalósítása. 

A SWOT elemzésben gyengeségként szerepelnek a vidéki közlekedési és az egyéb lakossági 

szolgáltatások minőségének javításához szükséges infrastruktúra fejlettségének területi különbségei. 

Erre reagál az a szükséglet, amely az életminőséget emelő helyi lakossági szolgáltatások 

infrastrukturális hátterének fejlesztését teszi szükségessé. A korábbi évek tapasztalatai alapján a 

LEADER programnak fontos célja a vidéki élettér fejlesztése a szolgáltatások és az azokhoz szükséges 

kisléptékű infrastruktúra fejlesztésével, valamint a helyi kötődés és a közösségi kapcsolatok erősítése a 

közösségeket aktivizáló programokkal és az ahhoz szükséges környezet fejlesztésével. Az Európai Unió 

vidéki térségeinek hosszú távú jövőképével összhangban a fenti célok elérése érdekében – elsősorban 

tudásátadással, jó gyakorlatok bemutatásával – ösztönözni szükséges a társadalmi innovációt és a 

digitális eszközök adta lehetőségek kihasználását. 

8.1. A stratégia jövőképe  

A térségünkben zajló társadalmi, gazdasági folyamatok negatívan hatnak. Felerősítik az elvándorlást, 

aminek oka elsősorban az országos átlaghoz képest jóval magasabb munkanélküliség, a Kelet-

Magyarországon jellemző nyomott munkabérek, az infrastruktúra elavultsága, a kisközösségeket 

korábban összetartó hagyományok, a helyi identitás háttérbe szorulása.  

A hosszú távú célunk, hogy a negatív folyamatok megforduljanak, a térség vonzereje növekedjen mind 

gazdasági, mind társadalmi értelemben. Ezért kiemelt cél a tervezési terület vállalkozásainak 

megerősítése, innovációjuk elősegítése, munkahelyteremtésük ösztönzése, továbbá a fiatalok számára 

helyben perspektívát nyújtó életkörülmények javítása, a fenntarthatóság szem előtt tartásával a 

környezeti erőforrások jobb kihasználása (mind turisztikai, mind energetikai céllal), a helyi identitást, 

közösségi összetartást erősítő programok szervezése.  

A stratégia megalkotásakor erős motiváló erőt jelentett, hogy a Bükk-Térségi LEADER Egyesület 

közössége nyitott az új, innovatív megoldások, befogadására, gyakorlatba ültetésére és tudásbázisa 

alkalmas ezek kidolgozására.  

Alapelveink között a környezeti fenntarthatóság népszerűsítése, tudományos, innovatív alkalmazása 

kiemelt szerepet játszik. Már 2010-ben megfogalmaztuk az energiaközösség szükségességét és 

kifejlesztettük a hardver- és szoftver rendszert a megújuló energiaforrás bázisú közösségi villamos 

energiatermelés-, tárolás-, elosztás, okos hálózati mobil és stabil felhasználás alapját. Az elmúlt időszak 

során végbement energiapiaci átrendeződés és az ebből fakadó hazai energiapolitika átalakulása 

rávilágított, hogy nem elégséges kizárólag az egyes fogyasztók megújuló energiatermelési 
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kapacitásainak támogatása, hanem közösségi szintű energiastratégiára van szükség. Kiemelt célunk, 

hogy a már megvalósult, illetve a megvalósulás alatt lévő napelemes termelőket összekapcsolt hálózatba 

szervezzük, így hozva létre termelői-tárolói és egyben fogyasztói közösséget, melyek életképes és 

lokálisan is hatékony megoldást kínálnak a megújuló energiaforrások és az energetikai önellátás további 

bővítésére. Ezen megoldást kiterjesztjük nagyobb térségre is, a szomszédos helyi akciócsoport tervezési 

területének és két kisebb város bevonásával. 

Ez a megoldás megalapozza a stabilitást térségünk vállalkozásai, önkormányzatai, civil szervezetei és 

nem utolsó sorban lakossága számára, így a felszabaduló erőforrásaikat felhasználhatják további 

fejlesztések megvalósítására a helyi tudás, a hagyományok, a természeti adottságok fenntartható 

hasznosításával, a versenyképes javak előállítására, a közösségi összetartozást tovább erősítő kulturális 

események, programok létrehozására, közösen megteremtve az esélyt arra, hogy az itt élők itt 

maradjanak, a fiatalok számára a vidéki tér felértékelődjön, a térséget elhagyókban katalizálja, 

felerősítse a visszaköltözés igényét. 

8.2. A stratégia célhierarchiája 

  

ÁTFOGÓ CÉLOK 
 

1. A vidéki térségekben a mikrovállalkozások indítása, fenntartása, erősítése. 

 

2. A fiatalok helyben tartásának támogatása, letelepedésük segítése, az elvándorlás megelőzése. 

 

3. A Kárpát-medencei népek, népcsoportok kulturális örökségének megőrzése, identitástudatuk 

erősítése. 
 

A választás indoklása: Az egyeztetések, igényfelmérések során a fenti átfogó célokat választották 

legnagyobb arányban a helyi szereplők.  

Az 1. számú átfogó célt a fórumok részvevői 100%-ban, a kérdőív kitöltők legnagyobb arányban 59,2%-

ban választották. Ez a célkitűzés a korábbi programozási időszakban is jelentős eredményeket hozott, 

mind a vállalkozások fejlődésében, mind a munkahelyek megtartásában, új munkahelyek 

létrehozásában. 

A 2. számú átfogó célt a fórumok részvevői 100%-ban, a kérdőív kitöltők 39,8%-ban támogatták. A 

célkitűzés hozzájárul a településék lakónépességének megőrzéséhez, a népességben a fiatalok arányának 

növeléséhez. 

A 3. számú célt a fórumok részvevői 100%-ban, a kérdőív kitöltők 42,0%-ban támogatták. A célkitűzés 

hozzájárul a kulturális örökségünk, tradícióink megőrzéséhez, identitástudatuk erősítéséhez, a közösségi 

összetartás, lokális kötődés erősítéséhez. 

 

9. Cselekvési terv 
9.1. Az intézkedések leírása 

1. INTÉZKEDÉS 

1. Az intézkedés megnevezése:  
 

MIKROVÁLLALKOZÁSOK FEJLESZTÉSÉNEK TÁMOGATÁSA 
 

2. Specifikus cél: Célunk a mikrovállalkozások indítása, fenntartása, fejlődésüknek, gazdaságban 

betöltött szerepüknek, piaci pozíciójuknak megtartása, erősítése. 
3. Indoklás, alátámasztás: 

A vidéki térségekre jellemző az alacsonyabb vállalkozói aktivitás, a tőkehiány, valamint az abból adódó 

elavult, hiányos eszköz- és infrastrukturális ellátottság. A helyzetelemzés alapján térségünkre is 

jellemző a vállalkozások alacsony száma, az alacsony foglalkoztatás, a tőkehiány és az elsősorban kevés 

1-5 munkavállalót foglalkoztató mikrovállalkozások jelenléte. Ezért támogatjuk a vállalkozások 
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fejlesztéseit, mely által a területi különbségek csökkennek, valamint támogatásuk hozzájárul a 

munkahelyek megtartásához és újak létrehozásához, így településeink élhetőbbé, vonzóvá vállnak, az 

elérhető helyi szolgáltatások köre bővül, színvonala és hozzáférhetősége javul. 

4. A támogatható tevékenységek meghatározása: 

Támogatjuk meglévő és/vagy új tevékenységhez kapcsolódó épületek és/vagy építmények és/vagy 

technológiai rendszerek felújítását, bővítését, korszerűsítését; meglévő és/vagy új tevékenységhez 

kapcsolódó új épületek és/vagy építmények építését; új eszközök és/vagy új gépek beszerzését, új 

technológiai rendszerek kialakítását, ezek beépítéséhez kapcsolódó építéseket; megújuló energiaforrást 

hasznosító technológiák kialakítását, különös tekintettel az energia termelését-, tárolását, elosztását 

szolgáló eszközök, berendezések beszerzését, ezek beépítéséhez kapcsolódó építési tevékenységeket; 

marketing és kommunikációs eszközök beszerzését; immateriális javak beszerzését; projekt arányos 

akadálymentesítést. 

5. Nem támogatható tevékenységek meghatározása: 

Nem támogatjuk személygépjármű beszerzését; erőgép vásárlását; munkagép beszerzését 83 kW 

teljesítmény felett; élő állat-, lágyszárú növények vásárlását; használt árucikkek beszerzését; 

mezőgazdasági üzemek beruházásait; támogatási jogosultságok megvásárlását; tanácsadó iroda-, 

pályázati tanácsadást nyújtó iroda létrehozásához és/vagy fejlesztéséhez kapcsolódó beruházást; 

magáncélú, lakófunkciót akár részben betöltő épület/épületrész, nem a támogatást igénylő meglévő 

és/vagy új tevékenységéhez kapcsolódó épület/épületrész és/vagy építmény építését, felújítását, 

bővítését, korszerűsítését; ingatlan vásárlását; lőfegyverek, pirotechnikai eszközök beszerzését; 

mobiltelefon, okostelefon beszerzését; azon tevékenységeket, melyek megvalósításának 

következménye a természet károsítása vagy a természet károsítását okozó, nem környezetbarát eszközök 

beszerzése, műveletek, események megvalósítása. 

6. Kiegészítő jelleg, lehatárolás: 

Alapvetően azon projektek kerülnek kizárásra, amelyek hatályos támogatói okirattal rendelkeznek - az 

államháztartás alrendszereiből, vagy a Strukturális Alapokból származó konstrukciók forrásai kapcsán 

- a tervezett HF-ekre történő támogatási kérelem benyújtásakor ugyanazon megvalósítási helyre, 

ugyanazon tevékenység tekintetében. Ez alól kivételt képez, ha a HF-re benyújtandó fejlesztési igény a 

korábban fejlesztett tevékenység minőségi továbbfejlesztésére irányul a korábbi projekt eredményeinek 

fenntartásával. A korábbi pályázati konstrukciók bemutatását és a HF-től való lehatárolását a 

megalapozó dokumentumban vagy a projekt adatlapon szükséges bemutatni. 

7. Jogosultak köre:  

Induló- vagy már működő jogi személyiségű mikrovállalkozások; egyéni vállalkozók; nonprofit 

gazdasági társaságok, természetes személyek. 

8. Kiválasztási kritériumok, alapelvek:  

− humán erőforrás; 

− a nemek közötti, a társadalmi esélyegyenlőtlenség és a hátrányos helyzet csökkentését célzó 

kezdeményezések ösztönzése; 

− térségi szempontok; 

− a térség szempontjából újszerű, innovatív megoldások;  

− a projektnél biztosított a tervezett költségek és eredmények közötti egyensúly, 

költséghatékonyság; 

− fizikai/pénzügyi/környezeti megvalósíthatóság és fenntarthatóság; 

− Üzleti Terv minősége. 

9. Tervezett forrás: 

a) az intézkedésre allokált forrás: 366,25 millió Ft 

b) a támogatás intenzitása:  65% 

c) a támogatás összege:  5 – 20 millió Ft 

d) a támogatás módja:  hagyományos költségelszámolás. 

10. A felhívás meghirdetésének tervezett ideje: 2024. 1. félév – 2025. 1. félév 

11. A projektek megvalósítására rendelkezésre álló időtartam. 24 hónap 

12. Kimeneti indikátorok: 

Fejlesztéssel érintett vállalkozások száma:  35 db 
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Új munkahelyek száma:    3 fő 

Megtartott munkahelyek száma:   30 fő 

Kiépített megújuló energiatermelő kapacitás   

napelemes fejlesztések:    9 kilowatt 

biomassza fejlesztések:    25 kilowatt 

hőszivattyús fejlesztések:   12 kilowatt 

Beszerzett eszközök száma:    60 db 

Új száláshelyek férőhelyeinek száma:   30 db 

 

 

2. INTÉZKEDÉS 

1. Az intézkedés megnevezése:  

 

KÖZÖSSÉGI CÉLÚ FEJLESZTÉSEK TÁMOGATÁSA 
 

2. Specifikus cél: Célunk a fiatalok helyben tartásának támogatása, letelepedésük segítése, az 

elvándorlás megelőzése, településeink lakónépességének megőrzése. 

3. Indoklás, alátámasztás: 

A vidéki térségekre, így a helyzetfeltárás alapján térségünkre is jellemző a fiatalok elvándorlása, a 

magasabb iskolai végzettségűek nagyvárosokba, külföldre távozása, mely a jólképzett munkaerő 

hiányát, az oktatási intézmények létszámcsökkenését, a települések elöregedését, hosszútávon a 

lakónépesség fogyását okozza. Ezért célunk a vidéken élők számára a vidéki települések élhetőbbé, 

vonzóvá tétele, az elérhető helyi szolgáltatások körének bővítése, színvonalának és hozzáférhetőségének 

javítása, a közösségi terek, események fejlesztésével, a települési önkormányzatok, civil- és 

egyházszervezetek segítése, a helyi együttműködések ösztönzése, valamint az azokban rejlő belső 

erőforrások kihasználása. 

4. A támogatható tevékenységek meghatározása: 

Támogatjuk épületek és/vagy építmények felújítását, bővítését, korszerűsítését; új eszközök és/vagy új 

gépek beszerzését, ezek beépítéséhez kapcsolódó építéseket; megújuló energiaforrást hasznosító 

technológiák kialakítását, különös tekintettel az energia termelését-, tárolását, elosztását szolgáló 

eszközök, berendezések beszerzését, ezek beépítéséhez kapcsolódó építési tevékenységeket; marketing 

és kommunikációs eszközök beszerzését; projekt arányos akadálymentesítést; azon események 

(rendezvény, képzés, tanulmányút, tábor, mentor programok stb.) megszervezését és lebonyolítását, 

szakértői, tanácsadói, mentori szolgáltatások beszerzését, mely előmozdítja a felhívás céljának 

megvalósulását. 

5. Nem támogatható tevékenységek meghatározása: 

Nem támogatjuk személygépjármű beszerzését; erőgép vásárlását; munkagép beszerzését 83 kW 

teljesítmény felett; élő állat-, lágyszárú növények vásárlását; használt árucikkek beszerzését; támogatási 

jogosultságok megvásárlását; magáncélú, lakófunkciót akár részben betöltő épület/épületrész és/vagy 

építmény építését, felújítását, bővítését, korszerűsítését; ingatlan vásárlását; lőfegyverek, pirotechnikai 

eszközök beszerzését; mobiltelefon, okostelefon beszerzését, hagyományos falunap megvalósítását; 

azon tevékenységeket, melyek megvalósításának következménye a természet károsítása vagy a 

természet károsítását okozó, nem környezetbarát eszközök beszerzése, műveletek, események 

megvalósítása. 

6. Kiegészítő jelleg, lehatárolás: 

Alapvetően azon projektek kerülnek kizárásra, amelyek hatályos támogatói okirattal rendelkeznek - az 

államháztartás alrendszereiből, vagy a Strukturális Alapokból származó konstrukciók forrásai kapcsán 

- a tervezett HF-ekre történő támogatási kérelem benyújtásakor ugyanazon megvalósítási helyre, 

ugyanazon tevékenység tekintetében. Ez alól kivételt képez, ha a HF-re benyújtandó fejlesztési igény a 

korábban fejlesztett tevékenység minőségi továbbfejlesztésére irányul a korábbi projekt eredményeinek 

fenntartásával. A korábbi pályázati konstrukciók bemutatását és a HF-től való lehatárolását a 

megalapozó dokumentumban vagy a projekt adatlapon szükséges bemutatni. 
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7. Jogosultak köre: 

Helyi önkormányzatok, nemzetiségi önkormányzatok, civil szervezetek, egyházszervezetek, nonprofit 

gazdasági társaságok. 

8. Kiválasztási kritériumok, alapelvek:  

− humán erőforrás; 

− a nemek közötti, a társadalmi esélyegyenlőtlenség és a hátrányos helyzet csökkentését célzó 

kezdeményezések ösztönzése; 

− térségi szempontok; 

− a térség szempontjából újszerű, innovatív megoldások;  

− a projektnél biztosított a tervezett költségek és eredmények közötti egyensúly, 

költséghatékonyság; 

− fizikai/pénzügyi/környezeti megvalósíthatóság és fenntarthatóság; 

− Projektterv/megvalósíthatósági tanulmány minősége. 

9. Tervezett forrás: 

a) az intézkedésre allokált forrás: 266,25 millió Ft 

b) a támogatás intenzitása:  legfeljebb 95% 

c) a támogatás összege:  2 – 20 millió Ft 

d) a támogatás módja:  hagyományos költségelszámolás. 

10. A felhívás meghirdetésének tervezett ideje: 2024. 1. félév – 2025. 2. félév 

11. A projektek megvalósítására rendelkezésre álló időtartam. 24 hónap 

12. Kimeneti indikátorok: 

Fejlesztéssel érintett önkormányzatok száma:  7 db 

Fejlesztéssel érintett szervezetek száma:   7 db 

(civil szervezet, egyházszervezet, nonprofit kft) 

Beszerzett eszközök száma:    30 db 

Megvalósult rendezvények/események száma:   20 db 

Rendezvényeken/eseményeken résztvevők száma: 1000 Fő 

A szolgáltatásokkel érintettek száma:    3000 fő 

 

 

3. INTÉZKEDÉS 

1. Az intézkedés megnevezése:  

 

HAGYOMÁNYŐRZŐ ESEMÉNYEK TÁMOGATÁSA 
 

2. Specifikus cél: Célunk a tervezési területünkön élő, a Kárpát-medencei népek, népcsoportok 

kulturális örökségének megőrzése, identitástudatuk erősítése. 

3. Indoklás, alátámasztás: 

A vidéki térségekben az előző századokban természetes volt a hagyományainkon alapuló életmód a 

mindennapokban és az ünnepnapokon. Ez mára feledésbe merült, általánosságban elmondható, hogy 

hagyományainkat nem ismerjük, vagy nem éljük, az ünnepnapjainkba beszivárogtak az idegen 

kultúrákból átvett szokások, sok esetben jellemző a színvonaltalan tömegszórakoztatás. Az intézkedés 

hozzájárul a kulturális örökségünk, tradícióink megőrzéséhez, identitástudatuk erősítéséhez, a közösségi 

összetartás, lokális kötődés erősítéséhez és hogy a közösen megélt eseményeink, ünnepeink érzelmi, 

esztétikai élményt jelentsenek. 

4. A támogatható tevékenységek meghatározása: 

Támogatjuk új eszközök beszerzését; azon események megszervezését és lebonyolítását, melyek 

elősegítik a Kárpát-medencei hagyományok, népszokások, népi időjóslás, a népi kultúra tárgyainak 

megismerését, megjelenítését, néprajzi ismeretek átadását, néphagyományok ápolását népmese, népdal, 

néptánc által; szakértői szolgáltatások beszerzését; marketing és kommunikációs eszközök beszerzését. 
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5. Nem támogatható tevékenységek meghatározása: 

Nem támogatjuk személygépjármű beszerzését; erőgép-, munkagép vásárlását; élő állat-, lágyszárú 

növények vásárlását; használt árucikkek beszerzését; támogatási jogosultságok megvásárlását; 

lőfegyverek, pirotechnikai eszközök beszerzését; mobiltelefon és okostelefon beszerzését; a 

természetkárosítást okozó, nem környezetbarát eszközök beszerzését; azon fellépők/előadóművészek, 

egyéb szolgáltatások beszerzését, akik nem a népi kultúrát képviselik; azon tevékenységeket, melyek 

megvalósításának következménye a természet károsítása vagy a természet károsítását okozó, nem 

környezetbarát eszközök beszerzése, műveletek, események megvalósítása. 

6. Kiegészítő jelleg, lehatárolás: 

Alapvetően azon projektek kerülnek kizárásra, amelyek hatályos támogatói okirattal rendelkeznek - az 

államháztartás alrendszereiből, vagy a Strukturális Alapokból származó konstrukciók forrásai kapcsán 

- a tervezett HF-ekre történő támogatási kérelem benyújtásakor ugyanazon megvalósítási helyre, 

ugyanazon tevékenység tekintetében. Ez alól kivételt képez, ha a HF-re benyújtandó fejlesztési igény a 

korábban fejlesztett tevékenység minőségi továbbfejlesztésére irányul a korábbi projekt eredményeinek 

fenntartásával. A korábbi pályázati konstrukciók bemutatását és a HF-től való lehatárolását a 

megalapozó dokumentumban vagy a projekt adatlapon szükséges bemutatni. 

7. Jogosultak köre: 

Helyi önkormányzatok, nemzetiségi önkormányzatok. 

8. Kiválasztási kritériumok, alapelvek:  

− humán erőforrás; 

− a nemek közötti, a társadalmi esélyegyenlőtlenség és a hátrányos helyzet csökkentését célzó 

kezdeményezések ösztönzése; 

− térségi szempontok; 

− a térség szempontjából újszerű, innovatív megoldások;  

− a projektnél biztosított a tervezett költségek és eredmények közötti egyensúly, 

költséghatékonyság; 

− fizikai/pénzügyi/környezeti megvalósíthatóság és fenntarthatóság; 

− Projektterv/megvalósíthatósági tanulmány minősége. 

9. Tervezett forrás: 

e) az intézkedésre allokált forrás: 90 millió Ft 

f) a támogatás intenzitása:  legfeljebb 95% 

g) a támogatás összege:  2 – 8 millió Ft 

h) a támogatás módja:  hagyományos költségelszámolás. 

10. A felhívás meghirdetésének tervezett ideje: 2024. 2. félév – 2025. 2. félév 

11. A projektek megvalósítására rendelkezésre álló időtartam. 24 hónap 

12. Kimeneti indikátorok: 

Fejlesztéssel érintett önkormányzatok száma:  12 db 

Beszerzett eszközök száma:    20 db 

Megvalósult rendezvények/események száma:   12 db 

A rendezvényeken/eseményeken résztvevők száma: 2000 fő 

 

9.2. Együttműködések 

a) Térségek közötti és nemzetközi együttműködések megvalósítása 
 

E 1. AKTÍV TURIZMUS A TISZA-TÓTÓL A BÜKK-HEGYSÉGIG 
 

1. Specifikus cél:  

Célunk a helyi összefogásra épülő, a természeti, környezeti, társadalmi értékeket, adottságokat, 

hagyományokat és egyedi termékeket bemutató komplex, fenntartható turisztikai, vendéglátóipari 

program kidolgozása, megvalósítása az aktív turizmus jegyében, melynek gerincét a kerékpáros 

turizmus adja. 

 



30 

 

2. Indoklás, alátámasztás: 

Az elmúlt két programozási időszakban mind a Dél-Borsodi Leader Egyesület, mind a Bükk-Térségi 

Leader Egyesület tervezési területen jelentős turisztikai fejlesztések valósultak meg LEADER forrásból 

és más OP-k támogatásával. Ezek eredményeképpen színvonalas szálláshelyek, vendéglátőhelyek, 

kerékpárutak, turisztikai attrakciók (Tisza-tavi Ökocentrum, Bükki Csillagda) állnak az idelátogatók 

rendelkezésére. A természeti adottságok mellett az épített örökségünk, a népi hagyományainkat 

bemutató események is turisztikai vonzerőt jelentenek. Ezen adottságok kihasználására hozunk létre a 

helyi turisztikai szolgáltatókkal, helyi termék előállítókkal, kismesterséget művelőkkel, 

népművészekkel együttműködve, a természeti értékeket, adottságokat, hagyományokat és egyedi 

termékeket bemutató komplex turisztikai programot, az aktív turizmus jegyében. 

3. Az együttműködés tervezett tématerületei, tevékenységei:  

A térségünkbe látogatók számára kidolgozunk egy kerékpáros útvonalat, mely mentén 

kerékpárkölcsönző állomások helyezkednek el. A látogatók az egyes állomásokon megállva, ott 

megszállva, akár több napot is eltöltve, hódolhatnak az aktív turizmusnak (csónakkirándulás, evezés, 

horgászat, vezetett túrák a Borsodi Mezőségben és a Bükk hegységben, sziklamászás, barlangászat stb.), 

megtekinthetik természeti és épített örökségünket (Bükki kőkultúra, Kisgyőr a fából faragott falu stb.), 

turisztikai attrakcióinkat (Büki Csillagda, Tisza-tavi Ökocentrum), vásárolhatnak helyi termékeinkből, 

kismesterek által előállított termékekből, részt vehetnek neves eseményeinken (Szent Donát Borünnep, 

Szomolyai Cseresznye Fesztivál, Szürkemarha Fesztivál stb.). 

Tervezett tevékenységek: a program megvalósítását szolgáló eszközök beszerzése, útvonal 

tervezésének költségei, az útvonal és az útvonal mentén elérhető szolgáltatások jegyzékének applikáción 

megjelentetésének költségei, szakértői szolgáltatások beszerzése, bemutató program megrendezésének 

költségei. 

4. Az együttműködésben résztvevő tervezett partnerek: LEADER HACS, egyéni vállalkozók, 

társas vállalkozások, civil szervezetek, önkormányzatok, adószámos magánszemélyek. 

5. Tervezett forrás igény: 50 millió Ft. 

 

 

 

E 2. BÜKK-TÉRSÉGI - DÉL-BORSODI ENERGIA KÖZÖSSÉG LÉTREHOZÁSA 

 

1. Specifikus cél: 

Célunk a két HACS településein működő önkormányzatok, vállalkozások, lakosok, civil- és 

egyházszervezetek részvételével térségi energiaközösség létrehozása, annak érdekében, hogy az egyes 

tagok által elsősorban napelemekkel termelt megújuló energia, közösségen belüli vezérlésének, 

tárolásának, elosztásának irányítását, valamint az illetékes állami és piaci szereplőkkel való 

együttműködést koordinálja. 

2. Indoklás, alátámasztás: 

Az elmúlt év során végbement energiapiaci átrendeződés és az ebből fakadó hazai energiapolitika 

átalakulása rávilágított, hogy nem elégséges kizárólag az egyes fogyasztók megújuló energiatermelési 

kapacitásainak támogatása, hanem közösségi szintű energiastratégiára van szükség a térségben. Kiemelt 

célunk, hogy a már megvalósult, illetve a megvalósulás alatt lévő napelemes termelőket összekapcsolt 

hálózatba szervezze, így hozva létre termelői-tárolói és egyben fogyasztói közösséget, melyek életképes 

és lokálisan is hatékony megoldást kínálnak a megújuló energiaforrások és az energetikai önellátás 

további bővítésére.  

3. A tervezett tématerületek és tervezett tevékenységek:  

Tématerület: Bükk-Térségi – Dél-Borsodi Energiaközösség létrehozása, működtetése 

Tervezett tevékenységek: Az energiaközösség megalakításához szükséges műszaki, közgazdasági, 

jogi, üzletviteli tanácsadás beszerzése; a létrehozott jogi személyiség társadalmi-, műszaki-, hálózati 
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felelősi beágyazásához szükséges szakértői/szaktanácsadói tevékenységek beszerzése; a Magyar 

Energetikai és Közmű-szabályozási Hivatallal, illetve a Magyar Villamosművekkel történő szakmai 

egyeztetésekhez szükséges tanácsolási tevékenységek beszerzése. 

4. Az együttműködésben résztvevő tervezett partnerek: LEADER HACS, egyéni vállalkozók, 

társas vállalkozások, civil szervezetek, önkormányzatok. 

5. Tervezett forrás igény: 40 millió Ft. 

 

 

E 3. TELEPÜLÉSI SZIGETÜZEMŰ MIKRO-ENERGIAKÖZÖSSÉG LÉTESÍTÉSE 
 

1. Specifikus cél: 

Célunk, hogy a település helyi önkormányzatának, civil szervezeteinek, vállalkozásainak lakosainak 

együttműködésével egy olyan mikro-energiaközösséget hozzunk létre, mely a megújuló 

energiahasznosító berendezéssel megtermelt energiát tárolja, saját hálózatán keresztül elosztja a tagjai 

között. 

2. Indoklás, alátámasztás: 

Az elmúlt évben végbement energiapiaci átrendeződés és hazai energiapolitika átalakulásából 

következik, hogy nem elégséges kizárólag az egyes fogyasztók megújuló energiatermelési 

kapacitásainak támogatása, hanem közösségi, akár mikro-közösségi szintű összefogásra van szükség. 

hogy a már megvalósult, illetve a megvalósulás alatt lévő napelemes termelőket összekapcsolt hálózatba 

szervezze, így hozva létre termelői-tárolói és egyben fogyasztói közösséget, mely megoldást kínálnak a 

megújuló források és az energetikai önellátásra. A mikro-energiaközösség hálózaton keresztül 

kapcsolódik a megalakítandó Bükk-Térségi Energiaközösséghez, abból a célból, hogy kihasználják a 

tároló kapacitásokat és egymás között elosszák a megtermelt energiát a hatékony felhasználás 

érdekében. 

Tervezett tevékenységek: építési (napelemes rendszerek, energiatároló-. elosztó berendezések 

beszerzése, hálózat kiépítése) tevékenység, szakértői szolgáltatások beszerzése, tervezési-, 

engedélyeztetési költségek. 

3. Az együttműködésben résztvevő tervezett partnerek: egyéni vállalkozók, társas vállalkozások, 

civil szervezetek, önkormányzatok. 

4. Tervezett forrás igény: 200 millió Ft. 

 

 

b) Egyéb együttműködések megvalósítása  

Nem releváns a tervezési időszakban. 

 

9.3 Kommunikációs terv  

A HACS kiemelt kommunikációs céljai: 

• A HACS területén élők tájékoztatása az Operatív Programokról, kiemelten a Közös Agrár 

Politika Stratégiai Tervéről (KAP ST) és a pályázati lehetőségekről. 

• A HACS bemutatása, tevékenységének megismertetése a helyi szereplőkkel. 

• A Helyi Fejlesztési Stratégia elkészítésének, megvalósítása előrehaladásának folyamatos 

megismertetése; 

• A széles nyilvánosság bizalmának elnyerése, az érdeklődés felkeltése. 

• Tapasztalat- és információcsere más akciócsoportokkal, külföldi partnerekkel. 

• A kötelező elemeken túl, jó kapcsolat fenntartása az Irányító Hatósággal, a Közreműködő 

Szervezettel. 
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1. A célcsoport meghatározása: 

Belső kommunikáció: 

Az helyi akciócsoport (HACS) tagjai, vezetősége, bizottságai, munkaszervezete több kommunikációs 

csatornán is kapcsolatot tartanak fenn egymással és közöttük az információ-áramlás szabadon történik. 

A belső kommunikáció során használt eszközök: személyes és online megbeszélés, tájékoztató, 

beszámoló, telefon, internet, elektronikus levelezés. 

Külső kommunikáció: 

A HACS külső kommunikációja az előírásainak megfelelő arculati elemek használatával történik. A 

HACS a tevékenységét, benne a HFS tervezését, végrehajtását mind a széles nyilvánosság és mind a 

pályázók célcsoportja felé kommunikálja. A széles nyilvánosság alatt a hazai, a külföldi érdeklődőket 

értjük. A pályázók célcsoportját HACS - hoz pályázatot benyújtók alkotják. 
 

2. A kommunikációs eszközök, tevékenységek típusainak bemutatása, beleértve a pályázók és a 

szélesebb nyilvánosság tájékoztatásának módját: 

Széles nyilvánosság felé történő kommunikációs eszközök, tevékenységek: 

• A helyi nyomtatott (Észak-Magyarország című napilap, MINAP című hetilap) és elektronikus 

sajtó (www.boon.hu, www.minap.hu) segítségével sajtótájékoztató tartása, sajtóközlemény 

kiadása. 

• A HACS honlapján (http://bukkleader.hu/) hírek, közlemények elhelyezése. 

• A HACS közösségi média oldala (https://www.facebook.com/bukkleader.hu/?fref=ts)  

• A települési önkormányzatok honlapján, időszaki kiadványaikban közlemények elhelyezése. 

• A helyi kábeltelevíziók képújság szolgáltatásán hírek, közlemények elhelyezése. 

• Nyilvános fórumok szervezése. 

• Évente, A/4-es méretű, színes minimum 800 példányban megjelenő kiadvány a LEADER 

támogatásával a térségben megvalósuló projektek bemutatására. 
 

Pályázók felé történő kommunikációs eszközök, tevékenységek: 

• Elektronikus levél küldése. 

• Fórumok, felhívásismertető rendezvények tartása személyes és online formában. 

• Aktuális pályázati információkkal kapcsolatos elektronikus hírlevél küldése. 

Hírek, események, projekttájékoztatók a médiában, a sajtóban, a települési honlapokon, a 

települési hirdetőtáblákon: 

Fontos kommunikációs csatorna-csoportról van szó, mivel az adott településeken helyi szintű 

információ átadáson, megyei napilapon, interneten, kábel TV-n keresztül szinte minden házhoz eljut a 

közvetített információ. Az időszakosan megjelenő tájékoztatók, ismertetők, beszámolók 

megjelenésének gyakorisága az aktuális információk tartalmától és mennyiségétől függ. 
 

Nyilvános fórumok: 

A HACS Munkaszervezete minden településen legalább egy fórumot tart. 

A nyilvános fórumok tartalma: 

• a HFS ismertetése, céljait, prioritásait, intézkedései, megvalósításának előrehaladása; 

• a KAP ST intézkedésiről szóló legfontosabb információk átadása (törvényi háttér, időhatárok, 

hozzáférés stb.); 

• a kérelem beadás rendje (beadási határideje, a beadás helye, a tanácsadás és 

információszolgáltatás helye és ideje); 

• tájékoztatás a kérelmekhez kapcsolódó dokumentációról, a formanyomtatványokról, csatolandó 

mellékletekről, információs anyagokról, ezek biztosításáért felelős személyek, szervezetek 

elérhetőségéről. 

Önálló weboldal működtetése: 

• RÓLUNK (Az akciócsoportot alkotó települések felsorolása, rövid bemutatása, lehetőség 

szerint linkekkel a települési honlapokra), STRATÉGIÁNK (saját program ismertetése), 

HÍREK (aktuális hírek közzététele), DOKUMENTUMTÁR, ESEMÉNYNAPTÁR, GALÉRIA, 

http://www.boon.hu/
http://www.minap.hu/
http://bukkleader.hu/
https://www.facebook.com/bukkleader.hu/?fref=ts
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SAJTÓSZOBA, FÓRUM, ELÉRHETÕSÉG (saját elérhetőségek feltüntetése), GYIK (Gyakran 

Ismétlődő Kérdések) 
 

3. A HACS dokumentumaihoz és a HACS-ról szóló információkhoz való hozzáférés lehetőségeinek 

bemutatása, visszacsatolási lehetőségek, ezek kezelésének és dokumentációjának módja. 

A HACS dokumentumaihoz és a HACS-ról szóló információkhoz  

• a HACS honlapján (http://bukkleader.hu/); 

• a HACS közösségi oldalán (https://www.facebook.com/bukkleader.hu/?fref=ts) 

• a HACS Munkaszervezetének ügyfélszolgálati irodájában, ügyfélfogadási időben lehet 

hozzájutni; 

• iratbetekintésre a vonatkozó jogszabályok betartásával van lehetőség, a HACS 

Munkaszervezetének ügyfélszolgálati irodájában, ügyfélfogadási időben. 
 

Az olvasók az információkról személyesen a HACS ügyfélszolgálati irodájában (3554 Bükkaranyos, 

Nagy-ferenczi tanya), telefonon keresztül (46/576-280, e-mailben (hacs@bukkleader.hu), illetve a 

honlap kapcsolat-felvételi űrlapjának kitöltésével kommunikálhatnak a munkaszervezettel. 

4. A kommunikációval kapcsolatos felelősségi körök és a humán kapacitás bemutatása. 

A kommunikációs tevékenység megszervezése a munkaszervezet vezetőjének feladata. A 

kommunikáció adminisztratív feladatait a munkaszervezeti tagok látják el a munkaszervezet vezető 

iránymutatása alapján. 

5. A HFS-sel kapcsolatos kommunikációs tevékenységek ütemterve. 

Sajtótájékoztató tartása, sajtóközlemény kiadása évente két alkalommal.  

A HACS honlapján hírek, közlemények elhelyezése, aktualitásnak megfelelően, legalább havonta egy 

alkalommal.  

A HACS közösségi oldalán hírek, közlemények elhelyezése, aktualitásnak megfelelően.  

A települési önkormányzatok honlapján hírek, közlemények elhelyezése aktualitásnak megfelelően, 

legalább havonta egy alkalommal.  

A helyi kábeltelevíziók képújság szolgáltatásán hírek, közlemények elhelyezése aktualitásnak 

megfelelően, legalább havonta egy alkalommal.  

Nyilvános fórumok szervezése aktualitásnak megfelelően, legalább havonta egy.  

6. A kommunikációs tevékenység pénzügyi terve. 

A kommunikációs tevékenységre esetében is alkalmazzuk a költséghatékonyság elvét, ezért választjuk 

azon leghatékonyabb eszközöket, melyek nem igényelnek költség ráfordítást, vagy csak csekély 

mértékben. 

 2023. 2024. 2025. 2026. 2027. 

honlap üzemeltetés, 

hírlevél kiadás, sajtó 
- 200 000 Ft 200 000 Ft 200 000 Ft 200 000 Ft 

tájékoztató fórumok - 2 000 000Ft 2 000 000Ft 2 000 000Ft 1 000 000Ft 

Összesen: - 2 200 000Ft 2 200 000Ft 2 200 000Ft 1 200 000Ft 

 

9.4 Egyéb, a HACS által megvalósított projektek 

 

KÖRNYEZETTUDATOS ZÖLDSÉG ÉS GYÜMÖLCS TERMESZTÉS A 

HÁZIKERTEKBEN 
 

1. Specifikus cél: 

Célunk a településeinken élő, kerttel rendelkező és önellátás céljából zöldség-, gyümölcstermesztéssel 

foglalkozó személyek családok számára olyan, elméleti és gyakorlati megoldások bemutatása, amely 

azon termesztési technikákkal, technológiákkal ismerteti meg a termelőket, melyek alkalmasak a 

megváltozott, szélsőséges időjárási viszonyok mellett is, eredményes élelmiszer termesztésre.  

2. Indoklás, alátámasztás: 

http://bukkleader.hu/
https://www.facebook.com/bukkleader.hu/?fref=ts
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Tervezési területünk lakosai nagyobb számban falusias környezetben, kisebb részük, kisvárosokban, de 

ott is családi házakban él, ahol rendelkezésre állnak kisebb-nagyobb földterületek, zártkertek, 

konyhakertek, melyek alkalmasak egy-egy család zöldség és gyümölcs szükségletének megtermelésére. 

Az elmúlt évek, különösen a 2022. év tapasztalatai azt mutatják, hogy hazánk is kitett a 

klímaváltozásnak, így az eddigi termesztési módokkal nem lehet eredményesen növényeket termeszteni. 

Valamint a jelenlegi gazdasági válság következtében, az élelmiszerek megvásárlása az eddigieknél 

lényegesen nagyobb terhet ró a családokra, így várhatóan azok is újra művelés alá veszik 

földterületeiket, akik korábban felhagytak azzal. A ma vidéken élőkre nagyrészt az a jellemző, hogy 

kertjeiket nem művelik azt jobb esetben füvesítik, rosszabb esetben térkővel, betonnal burkolják vagy 

teljesen elhanyagolják művelését, rendben tartását. Azok a növénytermesztési, kertészeti tudások 

hagyományok, melyekre ezen területek gazdáinak szükségük lenne, nagyrészt elvesztek. Annak 

érdekében, hogy a megváltozott környezeti feltételek mellett sikeres legyen az élelmiszer előállítása, új 

termesztési módszereket szükséges alkalmazni. Ezen eljárások az eddigieknél kisebb környezeti 

terheléssel járnak, kíméli a talajt és megtartják a vizet. A projekt megvalósulásával hozzájárulunk a 

környezeti fenntarthatósághoz, valamint az éghajlatváltozás mérséklésével és az ahhoz való 

alkalmazkodással kapcsolatos célok eléréséhez. A képzésekre szükséges olyan résztvevőket 

kiválasztani, akik a megszerzett tudást hasznosítják, alkalmazzák a rendelkezésükre álló területekre, 

továbbfejlesztik azt és továbbadják. 

3. Az együttműködés tervezett tématerületei:  

Hazánkban több térségben folyik környezetkímélő eljárásokkal növénytermesztés (Gömörben, Cserhát-

alján, az Alföldön, a Dunántúlon), így az e módszerekkel termelőkkel együttműködve, tudásukat-, 

tapasztalataikat megismerve, tanulmányutak, képzések, oktatási anyagok átvételével tudjuk azokat 

felhasználni a sikeres élelmiszer előállításra. A képzések - a résztvevők számának függvényében - több 

turnusban zajlanak majd és tartalmaznak elméleti és gyakorlati képzést. A gyakorlatok a vegetációhoz 

igazodva több alkalommal valósulnak meg. A program fenntarthatóságának nyomon követése 

érdekében a résztvevők kertjeiről és az általuk átadott tapasztalatok eredményeként megvalósuló újabb 

kertekről évi 2 alkalommal gyűjtünk be információt fotódokumentációk, szakmai beszámolók 

formájában, melyet a honlapunkon megosztunk a közösséggel, rendezvényeken, falunapokon 

népszerűsítjük és a médiában ismertetjük meg az eredményeket. 

4. Tervezett tevékenységek: a program megvalósítását szolgáló utazás, oktatás/képzés, szakértői 

tevékenységek beszerzése, marketing tevékenység beszerzése. 

5. Képzésben részvevők tervezett száma: turnusonként 15 - 20 fő 

6. Tervezett forrás igény: 10 millió Ft 

10.  Monitoring és Indikátorok 

A monitoring folyamatok eredményeinek révén az Európai Bizottság értékes információkhoz jut, 

amelyek: 

• elemzési szempontból szilárdan megalapozzák a jövőbeni szakpolitikai tervezőmunkát; 

• segítséget nyújtanak a szakpolitikai célkitűzések és a programok célkitűzéseinek kidolgozásához, a 

későbbiekben pedig eszközül szolgálnak a kitűzött célok hosszú távú megvalósulásának mérése 

során. 

A monitoring megfelelő végrehajtásának feltétele, hogy a szakpolitikai célkitűzések és a tervezett 

intézkedések összhangban legyenek egymással. A kiegyensúlyozott területfejlesztés, során hangsúlyos 

szerepet kap a foglalkoztatás és növekedés előmozdítása, illetve a szegénység visszaszorítása a vidéki 

térségekben. 

A közös kereten belül végzett értékelés a szakpolitikai intervenciós intézkedések hatását hivatott 

felmérni. Az értékelés tényekkel szolgál a döntéshozatali munkához, és javítja a KAP keretében 

végrehajtott intervenciós intézkedések hatékonyságát, hasznosságát és eredményességét. Ezen 

túlmenően az átláthatóságot és az elszámoltathatóságot is növeli, és előmozdítja a kapcsolódó tanulási 

folyamatokat. 
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Annak érdekében, hogy az értékelések szerves részét képezzék a szakpolitikai döntéshozatali 

folyamatnak, és teljesüljenek az előírt referenciaértékek, a Bizottság iránymutatásokat és eszköztárat 

dolgozott ki a jogalkotás minőségének javítása érdekében, melyek követelményeket fogalmaznak meg, 

és ismertetik a bevált módszereket a KAP kiértékelésére vonatkozóan. 

2021. december 6-án az Európai Parlament és a Tanács elfogadta a KAP-stratégiai tervekhez nyújtott 

támogatásra vonatkozó szabályok megállapításáról szóló (EU) 2021/2115 rendeletet. Ez a rendelet 

létrehozza a teljesítmény-, monitoring és -értékelési keretet, amelyet 2023 és 2027 között kell majd 

alkalmazni a közös agrárpolitikára vonatkozóan. 

A teljesítmény-, monitoring és -értékelési keret elősegíti, hogy a szakpolitikai hangsúly a szabályoknak 

való megfelelésről a teljesítményre és az eredményekre helyeződjön át. Ez az új teljesítményalapú 

teljesítési modell közös teljesítménymutatókat alkalmaz. 

Ezek közé a közös teljesítménymutatók közé tartoznak a következő indikátorok: 

• kimeneti mutatók, amelyek a KAP végrehajtásának nyomon követésére fognak szolgálni; 

• eredménymutatók, amelyek segítségével figyelemmel lehet kísérni, milyen előrelépést érnek el az 

uniós országok az előre kitűzött célértékek teljesítése terén; 

• kontextus- és hatásmutatók, amelyek használatával meg lehet állapítani, hogy általánosságban 

hogyan teljesít, a szakpolitika a KAP célkitűzéseihez képest. 
 

A HACS-okra vonatkozó adatok 

• A HACS tervezési területével lefedett települések száma, a lakossági adatok (a HACS területének 

népességére vonatkozó információ). 

• A HACS tagjainak teljes száma az alábbi bontás szerint: 

- azok amelyek valamely közigazgatási szervet képviselnek; 

- azok, amelyek helyi magángazdasági érdekeket képviselnek (például gazdasági szervezetek, helyi 

vállalkozások stb.); 

- azok, amelyek helyi szociális érdekeket képviselnek (például nem kormányzati szervezetek, helyi 

egyesületek stb.), valamint  

- az egyéb eltérő kategóriákba sorolható tagok. 

• A HACS döntéshozó testületét alkotó HACS tagok teljes száma szervezettípus szerinti bontásban:  

- azon tagok száma, akik valamely közigazgatási szervet képviselnek; 

- azon tagok száma, akik/amelyek helyi magángazdasági érdekeket (például gazdasági szervezeteket, 

helyi vállalkozásokat stb.) képviselnek; 

- azon tagok száma, akik/amelyek helyi szociális érdekeket (például nem kormányzati szervezeteket, 

helyi egyesületeket stb.) képviselnek; 

- azon tagok száma, akik/amelyek az egyéb eltérő kategóriákba sorolhatóak. 

• A HACS döntéshozó testületét alkotó HACS tagok neme. 

• A HACS döntéshozó testületét alkotó tagok életkora, kiemelten a fiatalok száma a HACS döntéshozó 

testületében, 41. életévét be nem töltött személy. 
 

A HACS-ok tevékenységeire vonatkozó adatok 

• A HACS által végrehajtott műveletek száma összesen (a HF-ek keretében kibocsátott TO-kban 

szereplő kedvezményezettek megbontása jogi státusz szerint): 

- a magánszemélyek vagy vállalkozások által végrehajtott műveletek száma; 

- a közigazgatási szervek által végrehajtott műveletek száma; 

- a helyi magángazdasági érdekek képviselői (például vállalkozói szövetségek, kereskedelmi kamara 

stb.) által végrehajtott műveletek száma; 

- a helyi szociális érdekek képviselői (például nem kormányzati szervezetek, helyi egyesületek stb.) 

által végrehajtott műveletek száma; 

- a kutatási szervezetek által végrehajtott műveletek száma; 

- a több, különböző típusú szereplő által közösen végrehajtott műveletek száma; 

- eltérő kategóriákba tartozó szereplő által végrehajtott műveletek száma. 

• A HACS által végrehajtott interregionális együttműködési projektek száma. 

https://ec.europa.eu/info/law/law-making-process/planning-and-proposing-law/better-regulation-why-and-how/better-regulation-guidelines-and-toolbox_hu
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2021/2115/oj?locale=hu
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• A HACS által végrehajtott transznacionális együttműködési projektek száma. 

• A tudástranszferhez kapcsolódó műveletek száma, beleértve a fenntartható, gazdasági, társadalmi, 

környezeti és éghajlatbarát teljesítményre vonatkozó tanácsadást, képzést és tudáscserét. 

• A termelői szervezetekkel, a helyi piacokkal, a rövid ellátási láncokkal és a minőségrendszerekkel 

kapcsolatos műveletek száma, beleértve a beruházások támogatását, a marketingtevékenységeket stb. 

• A megújuló energia-termelési kapacitásokhoz kapcsolódó műveletek száma, beleértve a biomassza 

alapú energiatermelés kapacitásaihoz kapcsolódó műveleteket is. 

• A környezeti fenntarthatósághoz, valamint az éghajlatváltozás mérséklésével és az ahhoz való 

alkalmazkodással kapcsolatos célok eléréséhez hozzájáruló műveletek száma a vidéki térségekben. 

• A munkahelyteremtő műveletek száma. 

• A vidéki vállalkozásokat – többek között a biomassza alapú gazdaság területén működő 

vállalkozásokat – támogató műveletek száma. 

• Az intelligens falvakra vonatkozó stratégiákkal kapcsolatos műveletek száma. 

• A szolgáltatásokhoz és az infrastruktúrához, többek között a széles sávú rendszerekhez való 

hozzáférést javító műveletek száma. 

• A társadalmi befogadás területén végrehajtott műveletek száma. 

• Az egyéb, eltérő kategóriákba tartozó műveletek száma. 

10.1. Monitoring 

A közös kereten belül végzett monitoring kulcsfontosságú információkkal szolgál a KAP 

végrehajtásáról. Az Európai Bizottság szorosan nyomon követi a mezőgazdasági piacok alakulását, a 

vidékfejlesztés terén jelentkező fejleményeket és a KAP forrásainak felhasználását. 

A kedvezményezetteket érintő monitoring szempontú előírások – azaz az indikátorok – rögzítésre 

kerülnek a HF-ekben. Projekt szinten az indikátorokat legkésőbb az utolsó kifizetési kérelem 

benyújtásáig teljesíteni kell, a létszámra vonatkozó vállalásokat pedig a fenntartási időszakban végig 

szükséges tartani. A támogatási kérelmek tartalmi értékelési szempontjait úgy alakítjuk ki, hogy az 

ösztönözze a támogatást igénylőket a minél magasabb indikátor értékek vállalására. 

A HACS a támogatási kérelmek ügyintézése során ellenőrzi a megadott adatok, indikátorok pontosságát, 

azt, hogy azok megfelelő formátumban szerepelnek-e a mezőben, valamint egyértelműek-e, nincsenek-

e ellentmondásban egymással vagy a támogatási kérelem más részeivel. Amennyiben ellentmondást, 

logikátlanságot tapasztal, akkor hiánypótlás keretében felhívja a támogatást igénylőt a tisztázásra.  

A HACS a HFS megvalósítása során folyamatosan figyelemmel fogja kísérni és nyilvántartja a beérkező 

kérelmek számát, a beérkező támogatási kérelmek összesített támogatási igényét, a 

kötelezettségvállalást, valamint a megvalósítási szakaszban a fenti mutatók célértékeinek teljesülését. 

Figyeli, hogy időarányosan megfelelő ütemben halad-e a projektek megvalósulása. Amennyiben valahol 

elmaradás tapasztalható, akkor feltárja annak okait, s szükség estén beavatkozik. 

 
 

Mikrovállalkozások fejlesztésének támogatása felhívás 
 

Mutató megnevezése Mértékegysége Mutató forrása 

Fejlesztéssel érintett vállalkozások száma db A támogatási kérelmek benyújtása során 

előálló adat 

Új munkahelyek száma fő A támogatási kérelemben bekért adat, a 

támogatást igénylő által vállalt indikátor 

Megtartott munkahelyek száma fő A támogatási kérelemben bekért adat, a 

támogatást igénylő által vállalt indikátor 

Kiépített megújuló energiatermelő kapacitás 

(napelemes / biomassza / hőszivattyús) 

kW A támogatási kérelemből kinyert adat 

Beszerzett eszközök száma db A támogatási kérelemből kinyert adat 

A szálláshelyeken az új férőhelyek száma db A támogatási kérelemből kinyert adat 
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Közösségi célú fejlesztések támogatása felhívás 
 

Fejlesztéssel érintett önkormányzatok száma db A támogatási kérelmek benyújtása során 

előálló adat 

Fejlesztéssel érintett szervezetek száma (civil 

szervezet, egyházszervezet, nonprofit kft) 

db A támogatási kérelmek benyújtása során 

előálló adat 

Beszerzett eszközök száma db A támogatási kérelemből kinyert adat 

Megvalósult rendezvények/események száma db A támogatási kérelemben bekért adat, a 

támogatást igénylő által vállalt indikátor 

Rendezvényeken/eseményeken résztvevők 

száma 

db A támogatási kérelemben bekért adat, a 

támogatást igénylő által vállalt indikátor 

A szolgáltatásokkel érintettek száma db A támogatási kérelemben bekért adat, a 

támogatást igénylő által vállalt indikátor 
 

Hagyományőrző események támogatása felhívás 
 

Fejlesztéssel érintett önkormányzatok száma db A támogatási kérelmek benyújtása során 

előálló adat 

Beszerzett eszközök száma db A támogatási kérelemből kinyert adat 

Megvalósult rendezvények/események száma db A támogatási kérelemben bekért adat, a 

támogatást igénylő által vállalt indikátor 

Rendezvényeken/eseményeken résztvevők 

száma 

fő A támogatási kérelemben bekért adat, a 

támogatást igénylő által vállalt indikátor 

 

10.2.  Az indikátorok megadása 

Indikátor 

neve 
Indikátor leírása 

Indikátor 

mérték-

egysége 

2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 

Képzésben, 

tanácsadásban, 

ismeretcseré-

ben 

résztvevők 

száma 

R.1PR A teljesítmény 

javítása ismeretek és 

innováció révén: A 

fenntartható 

gazdasági, 

társadalmi, 

környezeti, 

éghajlattal és az 

erőforrások 

hatékonyságával 

kapcsolatos 

teljesítmény javítása 

érdekében 

tanácsadásban 

részesülő, illetve 

képzésben, 

ismeretcserében vagy 

az európai innovációs 

partnerség KAP által 

támogatott operatív 

csoportjaiban részt 

vevő személyek 

száma 

személyek 

száma 

- - 15 - - - - 

Termelői 

csoportokban, 

termelői 

szervezetek-

ben, helyi 

piacokon, 

rövid ellátási 

R.10PR Az ellátási 

lánc 

szervezettségének 

javítása: A KAP 

keretében támogatott 

termelői 

csoportokban, 

gazdaságok 

száma 

- - - - - - - 
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láncokban és 

minőség-

rendszerekben 

részt vevő 

gazdaságok 

száma 

termelői 

szervezetekben, helyi 

piacokon, rövid 

ellátási láncokban és 

minőségrendszer-

ekben részt vevő 

gazdaságok aránya 

Kiépített 

megújuló 

energia-

termelő 

kapacitás 

R.15 A 

mezőgazdaságból, 

erdészetből, valamint 

egyéb megújuló 

forrásokból származó 

megújuló energia: 

Támogatott 

beruházások a 

megújulóenergia-

termelés 

kapacitásbővítésébe, 

a biomasszaalapú 

energiák termelését is 

beleértve (kW) 

kilowatt 

- - - 25 - - - 

Napelemes 

fejlesztések 
kilowatt 

- - 3 3 3 - - 

Biomassza kilowatt - - - 25 - - - 

Egyéb (hőszivattyú) kilowatt - - - 12 - - - 

Új 

munkahelyek 

száma 

R.37 Növekedés és 

munkahelyteremtés a 

vidéki térségekben: 

KAP-projektek 

keretében támogatott 

új munkahelyek 

(önfoglalkoztatás is, 

de a projekt 

kiépítéséhez 

szükséges munka 

nem) 

 

 

 

teljes 

munkaidős 

egyenérték 

- - - - 1 2 3 

Megtartott 

munkahelyek 

száma 

A LEADER 

fejlesztések 

következtében 

megtartott 

munkahelyek száma 

teljes 

munkaidős 

egyenérték 

- - - - 10 10 10 

A KAP 

támogatással 

fejlesztett 

vidéki 

gazdaságok 

száma 

R.39 A vidéki 

gazdaság fejlesztése: 

A KAP keretében 

nyújtott támogatással 

fejlesztett vidéki 

gazdaságok, köztük a 

biomassza alapú 

gazdaságok száma 

gazdaságok 

száma 

- - - - - - - 

A támogatott 

„okos falu” 

stratégiák 

száma 

R.40 A vidéki 

gazdaság okos 

átmenete: A 

támogatott „okos 

falu” stratégiák 

száma 

„okos falu” 

stratégiák 

száma 

- - - - - - - 
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A szolgálta-

tásokhoz és az 

infrastruktúrá-

hoz jobb 

hozzáféréssel 

rendelkező 

vidéki 

lakosság 

száma 

R.41PR Összeköttetés 

teremtése Európa 

vidéki térségei 

között: A 

szolgáltatásokhoz és 

az infrastruktúrához a 

KAP- támogatásnak 

köszönhetően jobb 

hozzáféréssel 

rendelkező vidéki 

lakosság aránya 

fő 

- - - 1000 2000 3000 - 

Rendez-

vényeken 

résztvevők 

száma + 

felzárkóztatási 

projektek 

érintettjeinek 

száma 

R.42 A társadalmi 

befogadás 

előmozdítása: A 

társadalmi befogadást 

célzó, támogatásban 

részesülő 

projektekkel érintett 

személyek száma 

fő 

- - 1000 2000 3000 - - 

Beszerzett 

eszközök 

száma 

A projekt keretében 

beszerzett eszközök 

száma 

db 
- - 20 30 60 - - 

Fejlesztéssel 

érintett 

vállalkozások 

száma 

Fejlesztéssel érintett 

vállalkozások száma 

db - - 5 10 20 - - 

Fejlesztéssel 

érintett 

önkormányzat

-ok száma 

Fejlesztéssel érintett 

önkormányzatok 

száma 
db 

- - 5 10 4 - - 

Fejlesztéssel 

érintett 

szervezetek 

száma 

Fejlesztéssel érintett 

szervezetek száma 
db 

- - 2 3 2 - - 

Megvalósult 

rendezvények 

száma 

A projekt keretében 

megvalósult 

rendezvények száma 

db 
- - 5 20 7 - - 

Turisztikai 

fejlesztések 

eredménye-

ként létrejövő 

új férőhelyek 

száma 

Új szálláshelyek 

férőhelyeinek száma 

db 

- - 5 10 15 - - 

A képzésen résztvevők száma: A saját projekt keretében tervezett létszám. Ebben az esetben a projekt 

megvalósításának alsó létszám értékét adtuk meg, remélhetőleg ennek a többszörösével kerül 

megvalósításra a program. 

Kiépített megújuló energiatermelő kapacitás: Az energiapiaci átrendeződés és az az ebből fakadó hazai 

energiapolitika átalakulása, nem teszi lehetővé a várható kiépítendő kapacitás mértékének magasabb 

értékű meghatározását. Várhatóan a megadottnál magasabb értékek valósulnak meg. 

Új munkahelyek száma: A gazdasági válság következtében a vállalkozások stabilitása is változásokon 

megy át, ezért a kalkulálható legalacsonyabb értékkel számolunk, de remélhetőleg a gazdaság 

stabilizálódását követően ez az érték is magasabb lesz a megvalósítást követően. 

Megtartott munkahelyek száma: Az előző programozási időszakban is jelentős munkaerő megtartást 

értünk el a fejlesztéseknek köszönhetően, jelen időszakban is motiválni kívánjuk a vállalkozásokat erre. 

A szolgáltatásokhoz és az infrastruktúrához jobb hozzáféréssel rendelkező vidéki lakosság száma: Az 

1. és 2. intézkedések releváns projektjeinek következtében megvalósuló indikátorok. 
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Rendezvényeken résztvevők száma: A 2. intézkedés rendezvényt tartalmazó projektjeinek és a 3. 

intézkedés megvalósításából származó érték. 

Beszerzett eszközök száma: Mindhárom intézkedés eszközbeszerzéseinek adatai. 

Fejlesztéssel érintett vállalkozások száma: Az 1. intézkedés kedvezményezettjeinek száma. Jelenleg 

maximális projektenkénti támogatással számolva szerepel a megadott adat, mely a megvalósulás során 

esetleges kisebb projektméretek következtében növekedhet. 

Fejlesztéssel érintett önkormányzatok száma: A 2. és 3. intézkedések önkormányzati 

kedvezményezettjeinek száma. Maximális projektenkénti támogatással számolva szerepel az adat, mely 

a megvalósulás során esetleges kisebb projektméretek következtében növekedhet. 

Fejlesztéssel érintett szervezetek száma: A 2. intézkedés releváns kedvezményezettjeinek száma. 

Maximális projektenkénti támogatással számolva szerepel a megadott adat, mely a megvalósulás során 

esetleges kisebb projektméretek következtében növekedhet. 

Megvalósult rendezvények száma: A 2. intézkedés rendezvényt/eseményt tartalmazó projektjeinek és a 

3. intézkedés megvalósításából származó érték. 

Turisztikai fejlesztések eredményeként létrejövő új férőhelyek száma falusi szálláshely kategóriában? 

Az 1. intézkedés turisztikai projektjeinek eredményeként megvalósuló szálláshelynövekmény értéke. 

11. Indikatív pénzügyi terv 

a) A HFS fejlesztési forrásfelhasználásának ütemezése (millió Ft) 

Ssz. 
Az intézkedések 

megnevezése 
2023 2024 2025 2026 2027 Összesen % 

1. Mikrovállalkozások 

fejlesztésének támogatása 
 0  110  90 90  76,25  366,25  50 

2. Közösségi célú 

fejlesztések támogatása 
 0  80  80 80  26,25 266,25  36,4 

3. Hagyományőrző 

események támogatása 
 0  30  30  30  0  90  12,3 

4. Környezettudatos 

termesztés (saját projekt) 
 0 5  5  0  0  10  1,3 

 
Összesen:  0  225  205  200  102,5  732,5  100 

Az előző programozási időszakok tapasztalatai alapján, a HF-ek meghirdetésekor elsősorban a 

vállalkozások mutatnak fokozottabb érdeklődést. Az önkormányzatok és a civil szervezetek 

forrásigénye mindig kiegyensúlyozottabb, illetve befolyásolja más OP-k által - esetlegesen kedvezőbb 

feltételekkel - elérhető források. 

b) A HACS működési és animációs forrásfelhasználásának ütemezése (millió Ft) 

 2023 2024 2025 2026 2027 Összesen 

Működési 

költségek 
0 49,7 51,7 53,7 55,9 211,0 

Animációs 

költségek 
0 2,2 2,2 2,2 1,2 7,8 

Egyéb tervezett 

bevételek 
0 0,6 0,6 0,6 0,6 2,4 

Összesen 0 52,5 54,5 56,5 57,7 221,2 
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Munkaszervezetünk négy fő főállású munkavállalóval működik. 2023-ban a jelen programozási időszak 

végéig rendelkezésre álló tíz hónapra 30 millió Ft (3 millió Ft/hó) személyi jellegű költség várható. Ez 

tartalmazza a munkaszervezet négy munkatársának munkabérét, a szervezet vezető tisztségviselőjének 

tiszteletdíját és a Helyi Bíráló Bizottság alkalmi tiszteletdíját a járulékaikkal együtt, továbbá a 

munkavállalóknak kifizetett költségtérítéseket (munkába járás költségei, kiküldetés). Ezekből a 

tényadatokból kiindulva terveztük meg a következő négy év személyi jellegű költségeit, évente 3-4%-

os emelkedéssel számolva. 

A dologi költségek az elmúlt évben 4,9 millió Ft-ot tettek ki. A következő évben, figyelembe véve a 

várható inflációt 5,6 millió Ft-os költséggel kalkulálunk ezen a soron, utána évi 3-5%-os emelkedéssel.  

A különféle szolgáltatások igénybevételének költsége (könyvelés, rendszergazda, bankköltségek) az 

elmúlt évben 4,1 millió Ft volt. A szolgáltatók 2023-ban emelték jelentősebben az áraikat, így jövőre 

kisebb mértékű, ezt követően pedig évi 4-5%-os áremelkedéssel számolunk.  

Bérleti díjat (egy multifunkciós nyomtató) eddig évi 136 ezer Ft-ot fizettünk ki, azonban a jövőben 

várható, hogy az irodahasználatért bérleti díjat kell fizetnünk, így a bérleti díjba ezt a növekményt is 

bekalkuláltuk: az első évben irodabérleti díjra évi 2,4 millió Ft-ot, utána évente 3-4%-os emelkedéssel 

számolunk. 

 

Költség típus Működési költségek 2023-2027 programozási időszak terhére 

(millió Ft) 

 

2024 

 

2025 

 

2026 

 

2027 

 

Összesen 

Személyi jellegű költségek és járulékaik 37,2 38,7 40,2 41,8 157,9 

Dologi költségek (rezsi, kisértékű 

beszerzések, kisértékű tárgyi eszközök 

stb.) 

5,6 5,8 6,0 6,3 23,7 

Szolgáltatások igénybevételének 

költségei 

4,3 4,5 4,7 4,9 18,4 

Bérleti díjak 2,6 2,7 2,8 2,9 11,0 

Összesen 49,7 51,7 53,7 55,9 211,0 

 

Az animációs költségek tervezésénél szintén figyelembe vettük az előző tervezési időszakhoz képesti 

áremelkedéseket. Egyesületünknek egyéb bevétele tervezhetően a tagdíjakból van. Ez került 

feltüntetésre az „Egyéb tervezett bevételek” soron.   
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Mellékletek 

1. számú melléklet: A HACS összetételének részletes bemutatása 

 

a) A HACS összetétele 

A HACS tagsága 

Egyesületünknek 147 tagja van https://bukkleader.hu/tagsag/ 

A tervezési terület valamennyi önkormányzata tagja a HACS-nak. A közszférát a 42 település 

önkormányzata és egy nem a tervezési területünkhöz tartozó önkormányzat - mint pártoló tag - képviseli, 

mely a tagság 29,3%. 

A civil szféra 49 tagból áll, melyek megoszlása: 14 egyesület, 15 alapítvány, 1 művészeti iskola, 6 

egyházszervezet, 13 magánszemély, így 33,3% az arányuk. 

Az üzleti szféra 55 tagjából áll, melyek 29 korlátolt felelőségű társaság, 3 betéti társaság, 10 egyéni 

vállalkozó, 1 szociális szövetkezet, 11 nonprofit korlátolt felelőségű társaság, 1 őstermelő így 37,4% az 

arányuk. 

Az Egyesületnek rendes tagjai lehetnek. A tag személyére az Egyesület tagjai és az Elnökség javaslatot 

tehetnek. A felvételi eljárás a tagjelölt belépési nyilatkozatának az Elnökséghez való eljuttatásával 

kezdődik, amelyhez csatolni szükséges az Egyesület legalább két tagjának írásos ajánlását. A tagfelvétel 

korlátozásmentes. Az Egyesületnek tagja lehet minden olyan természetes és jogi személy, vagy jogi 

személyiséggel nem rendelkező gazdasági társaság, aki egyetért az Egyesület céljaival, elfogadja az 

alapszabályt, rendszeresen fizeti az évi 5 000 Ft tagdíjat és felvételéhez a Közgyűlés egyszerű 

szótöbbséggel hozott határozatával hozzájárul.  

A tagok jogai: 

- Az Egyesület tagja az Egyesület bármely tisztségére megválasztható, amennyiben nem esik a 

jogszabályban megfogalmazott korlátozások hatálya alá. 

- Részt vehet – személyesen vagy meghatalmazott útján – az Egyesület Közgyűlésének munkájában, 

egyéb ülésein, rendezvényein. Felszólalhat, szavazati jogával élhet. 

- Javaslatokat, indítványokat tehet, kezdeményezhet. 

- Igénybe veheti az Egyesület szolgáltatásait, élhet a tagságot megillető kedvezményekkel. 

- Alanyi jogon látogathatja az Egyesület rendezvényeit 

- Kérvényezheti az Egyesület fenntartásában működő intézmény szolgáltatásainak kedvezményes 

igénybevételét 

- A közgyűlés döntése alapján az Egyesület céljait szolgáló továbbképzésen részt vehet.  

- Jogosult betekinteni az Egyesület irataiba, azokról másolatot kérhet. 

Elvárások a tagok felé: Az Egyesület céljainak megvalósításában való aktív közreműködés; az Egyesület 

alapszabályának rendelkezéseinek betartása; a tagdíj rendszeres megfizetése; az Egyesület erkölcsi 

támogatása, a kívülállók tájékoztatása annak feladatáról, jellegéről. 
 

A Közgyűlés 

Az Egyesület legfőbb döntéshozó szerve a Közgyűlés, mely a tagok összessége. 

A Közgyűlés kizárólagos hatáskörébe tartozik: 

- az Alapszabály elfogadása, módosítása; 

- a Szervezeti és Működési Szabályzat (SZMSZ) elfogadása, módosítása; 

- az Egyesület megszűnésének, vagy más egyesülettel egyesülésének kimondása; 

- a tagdíj mértékének megállapítása az alapítás évében; 

- az éves költségvetés meghatározása és elfogadása; 

- az Elnökségi éves beszámoló elfogadása; 

- a tagfelvételi kérelmekkel kapcsolatos döntések meghozatala;  

- a Felügyelő Bizottság működési szabályzatának és ügyrendjének meghatározása; 

https://bukkleader.hu/tagsag/
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- döntés minden olyan ügyben, amit a jogszabály, az alapszabály a Közgyűlés hatáskörébe utal, vagy 

amelyet – a jogszabály által delegált feladat ellátásához kapcsolódó ügyeket kivéve – az Elnökség 

a Közgyűlés elé terjeszt; 

- az Elnök, az Alelnökök és az Elnökség, a Felügyelő Bizottság, a Helyi Bíráló Bizottság 

megválasztása; 

- az Egyesület által kidolgozott hosszú- és középtávú fejlesztési program és módosításainak 

elfogadása. 
 

Az Elnökség az Egyesület közgyűlése által megválasztott tagokból álló döntéshozó szerve, 12 főből áll. 

A civil szférát Juszel Attila, Thodory Ferenc, Vajda Zoltán, Vass Lajos Sándor (szakmai alelnök), a 

közszférát Kékedi László Vilmos (általános alelnök), Nagy Lajos (elnök), Nagy László, Szalai Szabolcs, 

míg a vállalkozókat Farkasné Dr. Molnár Mónika, Hódi Attila, Madzin János, Mester Barna képviseli. 

Az elnökség tagjai széles spektrumot ölelnek fel mind a vállalkozások mérete (egyéni vállalkozó, 

mikrovállalkozás, kisvállalkozás, szektora (gépgyártás, építőipar, szolgáltatóipar), mind a civil 

szervezetek formája (egyházszervezet, egyesület), tevékenységi köre (hátrányos helyzetűek segítése, 

hagyományőrzés, turisztikai). Az elnökség tagjai rendkívül képzettek: agrármérnök, ügyvéd, 

politológus, mérnök, erdészmérnök. 

Az Elnökség feladatai és jogkörei: 

- Az Elnökség hatáskörébe tartozik a Közgyűlés által hatáskörébe utalt feladatok ellátása, valamint 

a Közgyűlés összehívását nem igénylő egyéb döntési jogkörök: 

- képviselőt delegálhat egyéb szervezetekbe; 

- a Munkaszervezet vezetéséért felelős Munkaszervezet vezető kiválasztása; 

- dönt két közgyűlés közötti időszakban az Egyesület ügyeiben, kivéve azokat a tárgyköröket, 

amelyeket az alapszabály vagy jogszabály a Közgyűlés kizárólagos hatáskörébe vagy más személy, 

egység hatáskörébe utal, 

- javaslatot tesz a tag személyére; 

- elkészíti az éves beszámolót; 

- elkészíti a Szervezeti és Működési Szabályzatot (SZMSZ), javaslatot tesz annak módosítására; 

- minden olyan feladat, melyet az Irányító Hatósága a hatáskörébe utal; 

- Helyi Bíráló Bizottsági feladatokat is elláthat, amennyiben azt a vonatkozó előírások lehetővé 

teszik. 
 

Az Elnök: az törvényes képviselője, az Egyesületet önállóan képviseli, általános terjedelemmel.  

Az Elnök jogai és kötelességei: 

- szervezi az Elnökség és a Közgyűlés munkáját; 

- összehívja és vezeti az Elnökség üléseit, vezeti a Közgyűlést; 

- intézkedik és dönt a Közgyűlés, az Elnökség által hatáskörébe utalt ügyekben; 

- felügyeli az Egyesület gazdasági ügyeinek alakulását, 

- tevékenységéről beszámol az Elnökség soron következő ülésén; 

- az Egyesület bankszámlája felett az Elnök önállóan jogosult rendelkezni,   

- felvilágosítást, tájékoztatást ad az Egyesület tevékenységéről, 

- gondoskodik a közgyűlés és az elnökség határozatainak végrehajtásáról 

- gondoskodik a szükséges támogatási és kifizetési kérelmek benyújtásáról 

- az egyesület elnöke a közgyűlési határozatokat, valamint az elnökségi határozatokat az érintettekkel 

köteles postai úton, igazolható módon közölni. 

- gondoskodik az egyesület működése, szolgáltatásai igénybevételének módja, beszámolói az 

egyesület honlapján illetőleg a székhelyen kihelyezett hirdetőtáblán való közzé tételéről. 
 

Az Alelnökök: A közgyűlés két alelnököt választ: általános alelnököt, valamint az elnökség által 

meghatározott feladatot ellátó szakmai alelnököt. Az általános alelnök az elnök akadályoztatása esetén 

annak általános helyettese. Feladatát az elnök által meghatározottak szerint látja el. 
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A HACS Munkaszervezete: 

A HACS munkaszervezetének feladatai a HBB döntési javaslat előkészítése és végrehajtása, 

dokumentálása körében:  

- a HACS munkaszervezetének feladata meghirdetett helyi felhíváshoz kapcsolódó tájékoztatás 

nyújtása az érdeklődők részére a benyújtás kérdéseiben;  

- a HACS munkaszervezetének feladata a helyi felhíváshoz kapcsolódó pályázati adatlapban 

meghatározott adattartalom, valamint a helyi felhívásban megjelölt mellékleteknek az erre a célra 

rendszeresített felületen benyújtott helyi támogatási kérelmek előzetes tartalmi értékelésének 

elvégzése;  

- a HACS munkaszervezete a helyi felhívásokra beérkező helyi támogatási kérelmek tartalmi 

értékelése keretében a helyi felhívás pontozási szempontrendszere alapján pontozza, szakmai 

indoklással látja el a helyi támogatási kérelmeket. Az elutasításra javasolt helyi támogatási 

kérelmeket szintén megfelelő indoklással látja el, amelyet javaslatként továbbít a HBB tagjai 

részére. A HACS munkaszervezete a támogatási kérelmek támogatási, vagy elutasítási javaslatait 

a HBB ülés előtt legalább 5 napon belül megküldi a HBB tagoknak.  

- a HBB ülésén tanácskozási joggal részt vesz a munkaszervezet legalább egy képviselője, aki 

szavazati joggal nem rendelkezik, viszont érvényes összeférhetetlenségi és titoktartási 

nyilatkozattal rendelkezik;  

- a HBB adminisztratív feladatai közül a HACS munkaszervezete készíti el és tartja nyilván az alábbi 

dokumentumokat:  

1) a helyi támogatási kérelmek beérkezésének nyilvántartása;  

2) nyilvántartás a HBB döntéseiről és a döntési rangsorról;  

3) támogató javaslatok;  

4) elutasítási javaslatok;  

5) összeférhetetlenségi/Pártatlansági és titoktartási nyilatkozat;  

6) jelenléti ív a HBB ülésről;  

7) jegyzőkönyv a HBB ülésről. 
 

A Munkaszervezet vezető: A Munkaszervezet munkáját a hivatal vezetőjeként a Munkaszervezet 

vezető irányítja. A Munkaszervezet vezető kiválasztásáról az Elnökség gondoskodik.  

A Munkaszervezet vezető jogai és kötelességei: 

- gondoskodik a Munkaszervezet vezetéséről; 

- gyakorolja a munkáltatói jogokat a Munkaszervezet dolgozói vonatkozásában; 

- eljár és dönt a Közgyűlés és az Elnökség által hatáskörébe utalt ügyekben; 

- gondoskodik az Egyesület nyilvántartásainak vezetéséről; 

- gondoskodik az Egyesület Szervezeti és Működési Szabályzatának (SZMSZ) elkészítéséről, 

javaslatot tesz annak módosítására. 

- meghatározza az egyesület közgyűlése által a munkaszervezet részére meghatározott költségvetési 

keretből a munkaszervezet saját költségvetését. 
 

Munkacsoportok: A HFS megalkotásához és a helyi felhívások szakmailag megalapozott 

elkészítéséhez két munkacsoportot hoztunk létre. 

Energiahatékonysággal megújuló energiaforrásokkal foglalkozó munkacsoport: Az 

energiahatékonyság, megújuló energiaforrások hasznosításával foglalkozó munkacsoport 3 tagú, tagjai 

a téma szakértői, akik hosszú ideje foglalkoznak a megújuló energiaforrások hasznosításával, annak új, 

innovatív fejlesztéseivel. A munkacsoport létrehozása nélkülözhetetlen, hiszen ezen a területen jelentős 

átrendeződések voltak és vannak folyamatban jelenleg is, mind szabályozásban, mind gazdaságosságát, 

hatékonyságát illetően. A munkacsoport feladata a témacsoport megfelelő megjelenítése mind a HFS, 

mind az intézkedések, mind a felhívások tekintetében. A munkacsoportban Kiss Péter az Ökogázprojekt 

Kft ügyvezetője (Közgazdász, a Budapesti Műszaki Egyetem óraadó oktatója, a Protheus-Holding Zrt 

vezérigazgatójaként részt vett a Paks Város Önkormányzatának 12 milliárd összértékben tervezett 

energetikai és elektromos tömegközlekedési projektjének kidolgozásában és megvalósításában, jelenleg 

Miskolc Város közlekedésszervezési osztályának vezetője.), Kiss József a Holocén Természetvédelmi 

Egyesület elnöke (Településfejlesztési menedzser, a Miskolci Egyetem óraadó oktatója, a KEHOP 
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monitoring bizottságának tagja, a Magyar Természetvédelmi Szövetség tisztségviselője.), Juhász Attila 

vállalkozó (Gépészmérnök, az Andrássy Gyula Gépipari Technikum tanára, igazgató helyettese, 

vállalkozásában biomassza tüzelésű rendszerek építésével, telepítésével ezek vezérlésének 

fejlesztésével foglalkozik.). 

Hagyományőrzéssel foglalkozó munkacsoport: A hagyományőrzést a HFS-ben megfelelő módon 

megjelenítésével foglalkozó munkacsoport, szintén 3 tagú, tagjai: Kékedi László Vilmos Kisgyőr 

község polgármestere, a Népművészet Mestere, a Magyar Művészeti Akadémia Népművészeti 

Tagozatának elnöke; Hódi Attila a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Huszár és Lovas Hagyományőrző 

Egyesület elnöke, aki vállalkozásában lovagoltatással, kocsiztatással is foglalkozik; Grúz Attila a 

kisgyőri faluház vezetője, tanító, népművelő, a Tarsoly Együttes, a Kökörcsin Tánccsoport, a Sarkantyú 

Huszár tánccsoportok vezetője. 
 

A Felügyelő Bizottság: A Felügyelő Bizottság csak a Közgyűlésnek alárendelt testület, 3 tagú, a 

közgyűlés választja nyílt szavazással. Tagjai: Fekete Tibor, Kollár Miklós, Dr. Szilva István. 

Felügyelő Bizottsági tagságot külső személy is betölthet.  

A Felügyelő Bizottság feladata: 

- az egyesület pénz- és vagyonkezelésének vizsgálata és véleményezése; 

- a társadalmi szervezetek gazdálkodására vonatkozó jogszabályok és egyéb kötelező előírások 

betartásának ellenőrzése; 

- tagdíjak befizetésének ellenőrzése; 

- az éves mérleg felülvizsgálata; 

- a gazdálkodás célszerűségének, szabályszerűségének, az előirányzott bevételek és kiadások 

teljesítésének évenkénti vizsgálata; 

- a bizonylati fegyelem betartásának ellenőrzése; 

- az egyesületi vagyon megóvása érdekében szükséges intézkedések megtételének ellenőrzése. 

 

A Bükk-Térségi LEADER Egyesület Szervezeti felépítése 
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Közgyűlés 
 

 
Elnökség 

(12 fő, 5 évre választva) 

Felügyelő Bizottság 
(3 fő, 5 évre választva) 

Munkaszervezet 

Munkaszervezet vezető 

szakmai vezető 

Elnök Alelnökök 

2 fő 

Gazdasági 

ügyintéző 

1 fő 

Pályázati 

ügyintéző 

2 fő 

Helyi Bíráló Bizottság 
(9 fő, 5 évre választva) 

Munkacsoportok 

Hagyományőrzés 

munkacsoport 

3 fő 

Megújuló energiák 

munkacsoport 

3 fő 
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b) A HACS döntéshozó testülete 

A HACS döntéshozó testülete A Helyi Bíráló Bizottság (HBB), melyet a Közgyűlés egyszerű 

szótöbbséggel választ.  

A jelenlegi HBB tagjait a 2023.05.25.l Közgyűlés választotta meg. A Helyi Bíráló Bizottságban - 

mindhárom szféra képviseleti aránya és a rendes tagok helyettesítése is megfelelő. A testületben két fő 

fiatal és 1 fő nő vesz részt a döntésekben. A HBB ülései személyes megjelenés és online formában is 

lebonyolíthatóak. 

A testület a Közgyűlés által jóváhagyott HBB Ügyrend alapján végzi munkáját. minden HBB tag 1 

szavazattal rendelkezik, a bizottságban betöltött szerepétől függetlenül. A HBB ülésén tanácskozási 

joggal részt vesz a munkaszervezet legalább egy képviselője, aki szavazati joggal nem rendelkezik, 

viszont érvényes összeférhetetlenségi és titoktartási nyilatkozattal rendelkezik. A HBB ülése zárt. a 

HBB ülésén meghatalmazott útján történő képviseletre nincs lehetőség. 

A HBB üléseit annak elnöke hívja össze az ülést megelőzően legkésőbb 8 nappal. Amennyiben a HBB 

rendes tagja akadályoztatott az ülésen való részvételében, köteles az akadályoztatást haladéktalanul 

jelezni a munkaszervezet részére, amely haladéktalanul értesíti a póttagot az ülésen való megjelenésének 

szükségességéről. A HBB határozatképes, ha a HBB tagok legalább 50 %-a jelen van; és ha a HBB 

ülésen és a döntések meghozatalakor egyik szféra sem rendelkezik a szavazatok 49%-át meghaladó 

hányaddal. A HBB határozatképességét és a szférák meghatározott arányát az ülés teljes időtartama alatt 

fenn kell tartani. 
 

A HBB feladatai, jogai: 

- a HBB tagjai előzetesen áttekintik a HACS munkaszervezete által megküldött értékelési és 

pontozási javaslatot, illetve az elutasításra javasolt támogatási kérelmeket;  

- a HBB tagjai ülés keretében tárgyalják meg a HACS munkaszervezete által összeállított értékelési 

és pontozási javaslatot, továbbá az elutasításra javasolt kérelmek indokolásának 

megalapozottságát;  

- a HBB a HACS által átruházott hatáskörben (Bükk-Térségi LEADER Egyesület 7/2019. május 16. 

számú határozata alapján) dönt a beérkező helyi támogatási kérelmekről, akként, hogy vagy 

elutasítja azt, avagy a helyi felhívásban előírt értékelési szempontoknak való megfelelés szerinti 

sorrendje alapján támogató javaslatot hoz, azzal, hogy feltétellel vagy csökkentett összeggel való 

támogatásra irányuló döntési javaslatot nem adhat, s ehhez megállapítja a helyi támogatási 

kérelmek pontszámát; 

- amennyiben az ülésen – a támogatási kérelmekkel kapcsolatos döntések esetén – 

szavazategyenlőség alakul ki, ebben az esetben döntés nem születik az adott kérelemre 

vonatkozóan. Ebben az esetben a HBB dönthet úgy, hogy - az ülésen megtárgyalt összes 

kérelemmel kapcsolatos döntéshozatalt követően - újból tárgyalja azt a kérelmet, amely esetében 

nem született döntés. 

- a HBB tagok minden helyi támogatási kérelemről külön-külön döntési javaslatot készítenek 

(támogathatóság esetén a pontszám megállapítása, elutasítás esetén a pontszám megállapítása, és 

annak szakmai alátámasztása). A HBB köteles részletes indokolást készíteni, ha a helyi támogatási 

kérelmet elutasítja;  

- a pontozás alapján a HBB a döntési javaslatairól döntési rangsort állít fel. A HBB a kérelemre 

vonatkozó támogató vagy elutasító döntési javaslatot a kérelmek – helyi felhívásban előírt 

értékelési szempontoknak való megfelelés szerinti – sorrendje alapján tesz;  

- azonos pontszám esetében a sorrendet az ügyfélkapu időbélyegzője alapján állapítja meg a HBB, 

amennyiben a helyi felhívás nem rendelkezik másként; 

- a rangsor alapján és a rendelkezésre álló források és a támogatási igények egybevetése mellett a 

HBB meghatározza a támogatni javasolt helyi támogatási kérelmek körét (döntési rangsor), amelyet 

részletes szakmai indokolással és a megállapított pontozással lát el, valamint a HACS által 

átruházott hatáskörben dönt a kérelmek elutasításáról;  

- a döntési javaslatokról összeállított döntési rangsorról a HACS Közgyűlésének felhatalmazása 

alapján a HBB dönt, azaz a Közgyűlés a végső döntés meghozatalát átruházza a HBB-re, amely az 

összeállított döntési rangsort továbbítja az IH részére;  
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- a HBB üléseiről a jegyzőkönyvvezető jegyzőkönyvet készít. A jegyzőkönyv vezetője a 

munkaszervezet képviselője is lehet. Az elkészült jegyzőkönyvet és a határozatok kivonatát az IH 

részére az adott helyi felhíváshoz kapcsolódó utolsó ülést követő 30 napon belül megküldi.  

- amennyiben a helyi felhívás, a támogatási kérelem (TK) benyújtása előtti előminősítést/TK 

javaslatot ír elő, a munkaszervezet által előkészített TK benyújtási javaslatokról a HBB dönt, mely 

döntésről a munkaszervezet értesíti a támogatást igénylőt. 

 

c) A HACS tervezett munkaszervezeti felépítésének bemutatása 

A HACS munkaszervezete négy főből áll.  

A munkaszervezet vezetője, Dr. Nagyné Mile Erzsébet, 15 éve dolgozik a LEADER mozgalomban, 9 

éve munkaszervezet vezető. Kompetenciái és az általa vezetett munkaszervezet előző időszakokban 

elvégzett munkái, mind a közösségfejlesztésben, a projektek generálásában, a közösség animációjában, 

mind a fejlesztési források kihelyezésének mértékében, minőségében alkalmassá teszik a feladatra. 

Kapcsolatot tart az Irányító Hatósággal, a Magyar Államkincstárral, a BAZ Vármegyei Kormányhivatal 

Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Főosztályával, a LEADER HACS-okkal. Szervezi és előkészíti a 

HACS szerveinek, szervezeteinek (elnökség, közgyűlés, FB, HBB, munkacsoportok) munkáját.  

Kiss Tímea két éve dolgozik a szervezetünknél. Az elmúlt időszakban a pályázatok ügyintézésében, az 

animációs feladatokban és a szervezet gazdasági ügyeinek intézésében vett részt. Kapcsolatot tart a 

tagsággal, a támogatási kérelem benyújtóival, a kedvezményezettekkel. Továbbra is ezeken a 

területeken kívánjuk foglalkoztatni. 

Koscsó Zsuzsanna 12 éve dolgozik a LEADER mozgalomban, munkájával hozzájárul a támogatási 

kérelmek minőségi ügyintézéséhez, részt vesz az animációs feladatok ellátásában és végzi a gazdasági 

ügyintézés feladatát. Kapcsolatot tart a szervezet szolgáltatóival (bank, könyvelő iroda, rendszergazda, 

egyéb szolgáltatók). 

Nagy Lili két éve van alkalmazásban szervezetünknél. A támogatási kérelmek ügyintézését, a honlap 

kezelését, az animációs feladatokat végezte és továbbra is ezeket a feladatokat látja el. Kapcsolatot tart 

a tagsággal, a támogatási kérelem benyújtóival, a kedvezményezettekkel, rendszergazdával, egyéb 

szolgáltatókkal. 

A HACS irodája a szervezet székhelyén van 2012-től (Bükkaranyos, Nagy-ferenczi tanya). Az iroda 

140 m2 alapterületen, önálló bejárattal, két iroda és egy ügyféltérrel rendelkezik. Közművekkel, internet 

kapcsolattal, vezetékes telefonnal ellátott. Munkanapokon 8-16 óráig van nyitva. 

 

A HACS által javasolt döntéshozási alapelvek 
 

Annak érdekében, hogy a fejlesztésekre rendelkezésre álló források időben ki helyezésre kerüljenek, 

ezzel megfelelő időt adva a kedvezményezetteknek projektjeik megvalósítására, a Helyi Fejlesztési 

Stratégia Közgyűlés általi elfogadása és annak az Irányító Hatóság általi jóváhagyása, valamint a 

végleges HACS cím odaítélését követően megkezdjük a térségi animációt. A munkaszervezet tagjai 

fórumokon, projektfejlesztő értekezleteken, fogadónapokon a leendő projektgazdákkal/támogatást 

igénylőkkel egyezteti a projekt elképzeléseiket, projekt kezdeményeiket azok minőségi projektté 

fejlesztése/kidolgozása érdekében. Az animációs eseményeket meghirdetjük a honlapunkon, a 

közösségi médiában, a településeink honlapján, hírleveleikben, nyomtatott újságjaikban. Tagjainkat e-

mailen értesítjük ezen eseményekről. Az animációs tevékenységbe bevonjuk tagjainkat és az elnökség 

tagjait is elsősorban annak érdekében, hogy a működési területükön a potenciális projektgazdákat a 

munkaszervezethez irányítsák. 

 

Az értékelés/kiválasztás folyamatának bemutatása: 

- Szakaszos pályáztatást tervezünk, a fejlesztési forrásaink felhasználásának nyomonkövetése és a 

minőségi projektkiválasztás érdekében. Ezért az értékelést is szakaszosan végezzük, egy-egy 

szakasz zárását követően azonnal megkezdve a beérkezett támogatási kérelmek értékelését. 
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- Abban az esetben, amennyiben szükséges egyes helyi felhívások esetében a támogatási kérelmek 

benyújtását megelőzően előminősítés, azt a munkaszervezet végzi. Az előminősítés során a 

munkaszervezet megvizsgálja: a tervezett projekt támogatást igénylője, a projekt mérete, igényelt 

támogatása, tervezett tevékenységei a helyi felhívásban meghatározottaknak megfelel-e. Továbbá, 

hogy a projekt célja hozzájárul-e az intézkedés célkitűzésének előmozdításához. Az előminősítés 

eredményeként a munkaszervezet az alábbi írásos javaslatokat teszi: 

• Amennyiben a benyújtott tervezet mindenben megfelel a helyi felhívásban foglaltaknak, a 

támogatási kérelem benyújtását javasolja a munkaszervezet. 

• Amennyiben a benyújtott tervezet nem felel meg mindenben a helyi felhívásban 

foglaltaknak, a tervezet átdolgozását – az átdolgozandó részek részletes indoklásával – és 

azt követően újra benyújtását javasolja a munkaszervezet. 

• Amennyiben a benyújtott tervezet nem felel meg a helyi felhívásban foglaltaknak, a 

tervezet átdolgozását és a támogatási kérelem benyújtását nem javasolja a 

munkaszervezet, a nemleges válaszának indoklásával. 

Amennyiben az Integrált Irányítási és Ellenőrzési Rendszer (IIER) alkalmas lesz célterületek 

megjelenítésére, az előminősítést nem végezzük el, mert a célterületek alapján pontosítani lehet az 

igényelt támogatás mértélét, a tevékenységeket és a projektek hozzájárulását a felhívás céljához. 

- A benyújtott támogatási kérelmek értékelését a négy fős munkaszervezet végzi el a vonatkozó 

jogszabályok rendeletek betartásával.  

- A benyújtott támogatási kérelmek értékelését követően azokról a HBB dönt az ügyrendje és jelen 

fejezet b) pontjában leírt jogai szerint szavazással az alábbiak szerint: 

• a HBB tagjai előzetesen áttekintik a HACS munkaszervezete által megküldött értékelési és 

pontozási javaslatot, illetve az elutasításra javasolt támogatási kérelmeket;  

• a HBB tagjai ülés keretében tárgyalják meg a HACS munkaszervezete által összeállított 

értékelési és pontozási javaslatot, továbbá az elutasításra javasolt kérelmek indokolásának 

megalapozottságát;  

• a HBB a HACS által átruházott hatáskörben (Bükk-Térségi LEADER Egyesület 7/2019. 

május 16. számú határozata alapján) dönt a beérkező helyi támogatási kérelmekről, akként, 

hogy vagy elutasítja azt, avagy a helyi felhívásban előírt értékelési szempontoknak való 

megfelelés szerinti sorrendje alapján támogató javaslatot hoz, azzal, hogy feltétellel vagy 

csökkentett összeggel való támogatásra irányuló döntési javaslatot nem adhat, s ehhez 

megállapítja a helyi támogatási kérelmek pontszámát; 

• amennyiben az ülésen – a támogatási kérelmekkel kapcsolatos döntések esetén – 

szavazategyenlőség alakul ki, ebben az esetben döntés nem születik az adott kérelemre 

vonatkozóan. Ebben az esetben a HBB dönthet úgy, hogy - az ülésen megtárgyalt összes 

kérelemmel kapcsolatos döntéshozatalt követően - újból tárgyalja azt a kérelmet, amely 

esetében nem született döntés. 

• a HBB tagok minden helyi támogatási kérelemről külön-külön döntési javaslatot 

készítenek (támogathatóság esetén a pontszám megállapítása, elutasítás esetén a pontszám 

megállapítása, és annak szakmai alátámasztása). A HBB köteles részletes indokolást 

készíteni, ha a helyi támogatási kérelmet elutasítja;  

• a pontozás alapján a HBB a döntési javaslatairól döntési rangsort állít fel. A HBB a 

kérelemre vonatkozó támogató vagy elutasító döntési javaslatot a kérelmek – helyi 

felhívásban előírt értékelési szempontoknak való megfelelés szerinti – sorrendje alapján 

tesz;  

• azonos pontszám esetében a sorrendet az ügyfélkapu időbélyegzője alapján állapítja meg a 

HBB, amennyiben a helyi felhívás nem rendelkezik másként; 

• a rangsor alapján és a rendelkezésre álló források és a támogatási igények egybevetése 

mellett a HBB meghatározza a támogatni javasolt helyi támogatási kérelmek körét (döntési 

rangsor), amelyet részletes szakmai indokolással és a megállapított pontozással lát el, 

valamint a HACS által átruházott hatáskörben dönt a kérelmek elutasításáról;  
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• a döntési javaslatokról összeállított döntési rangsorról a HACS Közgyűlésének 

felhatalmazása alapján a HBB dönt, azaz a Közgyűlés a végső döntés meghozatalát 

átruházza a HBB-re, amely az összeállított döntési rangsort továbbítja az IH részére;  

• a HBB üléseiről a jegyzőkönyvvezető jegyzőkönyvet készít. A jegyzőkönyv vezetője a 

munkaszervezet képviselője is lehet. Az elkészült jegyzőkönyvet és a határozatok kivonatát 

az IH részére az adott helyi felhíváshoz kapcsolódó utolsó ülést követő 30 napon belül 

megküldi.  

 

 

2. számú melléklet: A HFS tervezési kérdőívet kitöltők adatai 

Szférák Kitöltött kérdőívek száma (db) 

Mikrovállalkozás 28 

Egyéni vállalkozó 14 

Önkormányzat 26 

Civil szervezet 14 

Nonprofit kft  2 

Egyházszervezet 2 

Őstermelő 8 

Adószámos magánszemély 7 

Magánszemély 12 

Összesen: 113 
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3. számú melléklet: Ábrajegyzék 

1. ábra      2. ábra 

 

 

3. ábra 
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4. ábra 
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6. ábra 
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8. ábra 
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10. ábra 

 

11. ábra 
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13. ábra Működő vállalkozások száma településenként és nemzetgazdasági áganként (2020) 

  Nemzetgazdasági ágak 

Település A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S Összesen 

Alacska 5 0 1 0 0 6 4 0 1 3 3 1 1 2 0 0 0 1 1 29 

Alsózsolca 7 0 17 0 0 61 40 8 13 5 10 5 29 11 0 6 13 6 17 248 

Arnót 8 0 15 0 0 26 34 14 2 9 6 0 24 11 1 15 11 6 10 192 

Bogács 11 0 6 0 0 17 19 7 41 3 4 3 12 3 0 5 4 4 7 146 

Borsodgeszt 6 0 0 0 0 3 3 1 1 0 0 0 7 1 0 0 0 1 0 23 

Bőcs 6 0 9 1 1 18 21 8 4 1 7 0 12 11 0 11 2 4 9 125 

Bükkaranyos 2 0 8 0 2 19 11 1 3 1 5 1 13 4 0 4 6 1 4 85 

Bükkábrány 9 0 5 0 1 15 22 14 6 3 5 3 7 0 0 2 2 0 5 99 

Bükkszentkereszt 8 0 6 0 1 11 16 5 2 5 3 0 9 3 0 6 5 1 7 88 

Bükkzsérc 15 0 8 0 0 5 3 3 3 0 5 1 5 1 0 2 2 2 6 61 

Cserépfalu 4 0 12 0 0 10 8 4 2 3 2 0 9 4 0 2 5 0 5 70 

Cserépváralja 1 0 4 0 0 8 0 1 1 1 0 1 3 0 0 0 1 0 0 21 

Dédestapolcsány 1 0 9 0 0 8 12 5 5 4 3 0 9 4 0 2 1 6 4 73 

Emőd 11 0 13 0 0 35 43 15 5 7 8 0 30 14 1 8 17 2 14 223 

Felsőzsolca 11 2 33 0 1 63 75 21 22 33 25 11 90 33 0 24 25 14 25 508 

Harsány 4 0 12 0 0 21 23 3 9 6 11 1 14 5 0 4 7 1 7 128 

Hernádkak 14 2 3 0 0 13 22 10 1 3 4 0 9 4 0 1 6 2 6 100 

Hernádnémeti 5 0 14 0 0 30 33 11 6 2 9 2 13 4 0 7 2 5 10 153 

Kács 3 0 1 0 0 5 2 3 2 2 0 0 6 1 0 1 1 0 3 30 

Kisgyőr 11 1 5 0 0 15 8 4 2 1 4 4 12 6 0 3 7 5 5 93 

Kistokaj 4 0 11 0 1 34 27 15 7 11 13 6 30 8 0 7 19 1 16 210 

Kondó 2 0 1 0 0 4 6 4 0 0 0 0 2 1 0 0 2 0 2 24 

Mályi 0 0 26 0 0 42 77 14 9 16 16 12 47 17 0 14 19 7 21 337 

Mályinka 0 0 3 0 0 8 6 1 2 0 0 0 1 2 0 2 0 0 2 27 

Muhi 1 0 0 0 0 6 1 2 1 0 4 0 4 1 0 0 2 0 0 22 
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  Nemzetgazdasági ágak 

Település A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S Összesen 

Nyékládháza 8 0 26 2 1 46 57 17 21 18 10 7 51 14 1 13 22 7 30 351 

Parasznya 3 0 9 0 0 10 6 1 0 1 1 0 3 6 0 2 4 1 3 50 

Radostyán 3 0 3 0 0 5 6 1 2 0 0 0 5 0 0 0 1 0 2 28 

Répáshuta 10 0 3 0 0 3 2 0 4 0 0 0 1 0 0 3 0 1 0 27 

Sajóbábony 1 0 12 2 1 12 17 6 2 3 1 6 12 8 1 1 10 1 10 106 

Sajókápolna 0 0 3 0 0 2 3 1 1 0 0 0 6 0 0 1 0 0 0 17 

Sajókeresztúr 2 0 11 0 0 24 10 4 1 6 3 1 9 4 0 2 3 2 4 86 

Sajólád 4 0 9 0 0 19 14 10 4 1 6 0 11 4 0 2 6 0 7 97 

Sajólászlófalva 1 0 2 0 0 5 4 1 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 15 

Sajópetri 0 1 3 0 0 14 15 3 2 2 3 0 8 3 0 1 4 0 6 65 

Sály 15 0 4 0 0 6 6 7 3 0 0 0 1 2 0 3 1 1 2 51 

Szirmabesenyő 6 0 36 0 3 29 58 20 5 22 20 10 46 12 0 15 33 4 25 344 

Szomolya 4 1 8 0 0 16 10 3 6 4 0 1 12 1 0 3 4 2 2 77 

Tard 6 0 4 0 0 7 8 2 3 3 0 0 6 4 0 1 3 0 8 55 

Tardona 5 0 1 0 0 10 5 10 3 2 1 1 3 10 0 1 4 0 8 64 

Tibolddaróc 5 0 2 0 0 9 11 5 4 1 2 0 4 1 0 1 3 0 2 50 

Varbó 6 0 11 0 0 6 7 4 4 7 8 2 7 6 0 1 1 2 2 74 

Összesen 228 7 369 5 12 706 755 269 216 189 202 79 583 227 4 176 258 90 297 4672 

 

Nemzetgazdasági ágak: A – Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat, B – Bányászat, kőfejtés, C – Feldolgozóipar, D – Villamosenergia-, gáz-, gőzellátás, légkondicionálás, 

E – Vízellátás, F – Építőipar, G – Kereskedelem, gépjárműjavítás, H – Szállítás, raktározás, I – Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás, J – Információ, kommunikáció, K – 

Pénzügyi, biztosítási tevékenység, L – Ingatlanügyletek, M – Szakmai, tudományos, műszaki tevékenység, N – Adminisztratív és szolgáltatást támogató tevékenység, O – 

Közigazgatás, védelem, P – Oktatás, Q – Humán-egészségügyi, szociális ellátás, R – Művészet, szórakoztatás, szabadidő, S – Egyéb szolgáltatás 
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14. ábra 

 

 

1533
1505

1443
1420

1479

1396

108
112

104
109

119

122

19
17

21
20

21

19

3
4

4
4

4

5

1250

1300

1350

1400

1450

1500

1550

1600

1650

1700

2014 2015 2016 2017 2018 2019

Működő társas vállalkozások száma a foglalkoztatottak létszáma 
szerint (db)

1-9 fő 10-49 fő 50-249 fő 250 fő felett


